

Table with subscription rates: Precios de suscripción: Barcelona, una peseta al mes. Provincias, 1.100. Unión Postal, 9.00.

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - 5

Grandes Regatas Internacionales Roma, Lyon, Cartagena, Valencia y Alicante, contra Barcelona

REGATA INTERNACIONAL, CAMPEONATO DE ESPAÑA Y CAMPEONATO DE BARCELONA

SIETE YOLAS Y OCHO CANOAS EN LINEA

HOTEL GORI EN OLESA DE MONTSERRAT COLONIA VERANIEGA

Desde 1.º de Junio servicio inmejorable de fonda y restaurant, a cargo de uno de los más renombrados cocineros de esta capital; coches especiales para La Puda, empleando sólo 15 minutos en su trayecto.

Salazones conservas pescados. Práctico elaboración, trabajaría en casa importante para surtirla todo tiempo. Grandes ventajas. Referencias en Barcelona.

PASTILLAS CALMANTES TOS del doctor Sastre y Marqués

PREMIADAS EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1910 Debido a su acertada combinación, curan la tos en todas las formas, catarral, nerviosa e histérica, y por ello son altamente recomendadas por los señores facultativos para combatir la tos de la laringe, traqueal y bronquial, especialmente en los atacados de tuberculosis en todos sus grados, a los cantantes y oradores y a los que habitan en atmósferas cargadas y húmedas.

Hospital, 109 y Cadená, 2. Barcelona. Especialidad en jarabes medicinales dosificados. Farmacia abierta toda la noche

Advertisement for 'MARINA' lacteada NESTLE, featuring an illustration of a child and text: 'Lo que gusta más a Bebe, lo que está esperando con impaciencia, es la MARINA lacteada NESTLE el alimento preferido de los niños.'

Advertisement for 'ESTOMACAL' and 'DIARRREAS', featuring text: 'Con el Elixir Satz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos, disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.'

Advertisement for 'CORSES' and 'NUEVO INVENTO', featuring text: 'medida desde 6 pesetas, de seda sólida. Últimos modelos. Especialidad en composuras. Calle de Viladomat, 25, bajo, Talleres 4. 1.º' and 'en lámparas de acetileno, cuya carga y descarga se hacen con admirable facilidad y rapidez sin que haya nunca necesidad de lavar el carburador. Admiten carburo pequeño, mediano y grande, y el que queda por gastar, se guarda con sólo girar un tornillo. Luz siempre fija y graduable a voluntad, pero con la perfección observada solamente en los mejores inventos de Noguera. Son, además, inexpugnables en absoluto, por ser hidráulico el cierre del carburador. Y porque en ellas no falta nada, se venden al mismo precio de 3.50 ptas., las que admiten en su para 12 horas, luz de 10 bujías Plaza de St. Ana, 17, 'LA FORMAL'. (Patentes de invención, núm. 34.075 y núm. 35.390).

Los republicanos Carta a Federico Urales

He leído con gusto, mi querido amigo, el artículo 'El partido de la izquierda catalana', que usted dedica a mis amigos y que inserta La Publicidad en su edición de 18 del corriente. Porque veo, en él, la sinceridad que caracteriza sus escritos; porque alude usted a amigos míos cuya actuación viene ocupando de muchos años, mi pensamiento, y porque el cariño que nos profesamos ha de alejar, de nuestras discusiones, todo agravio, siquiera aquella ironía de socorro con que se suele eludir, hasta en polémicas corteses, el asentimiento a las razones del contrincante, voy a contestar aquel escrito suyo, llevado de un deseo de platicar con usted sobre estas cosas que a mí me rodean y que a usted le invitan al comentario, aún alejado de nosotros, de nuestras luchas, de nuestras ansias y de nuestros dolores.

No he de hacer hincapié en lo que usted dice respecto de Lerroux. Son apreciaciones de usted que no impugno ni acato, por cuanto es mi propósito hablar de hechos solamente. Un hecho es que el señor Lerroux tiene, en Reus, muchos amigos adictos a su jefatura. Sin entrar en el orden privado de lo que pueda haber en ello, de estimación o preferencia personales, se explica esa adhesión, en virtud de otro hecho: en ser, ellos, radicales y en ser jefe, Lerroux, del partido radical.

Pertenezco yo, usted lo sabe, al partido republicano gubernamental, el cual está adherido al señor Melquíades Álvarez desde el primer discurso que pronunciara en el Congreso el elocuente tribuno asturiano. Esto último lo ignoraba usted, amigo mío, y es un error fundamental de aquel escrito suyo. No merezco, por ello, reproche alguno; antes bien, explicaciones, referencias exactas, y esto es lo que voy a darle.

Nosotros, los posibilistas, no hemos pensado nunca en ofrecer al señor Lerroux la jefatura de nuestro partido. En tal caso, debíamos empezar por declararnos radicales, cosa que nunca nos ha ocurrido, o exigir del señor Lerroux que se declarara posibilista, lo cual no era serio.

Tampoco quedamos, en virtud del licenciamiento de Castelar, entre la monarquía y los demás partidos republicanos españoles. En contra de una opinión subjetiva que abone semejante afirmación, tenemos razones y hechos de fuerte expresión moral que la destruyen. Va usted a ver.

En primer lugar, la razón de nuestra existencia política no desapareció con el licenciamiento de Castelar, porque a la pérdida de la fe que aquel grande hombre había tenido en la acción republicana, no sucedió el desvanecimiento de nuestros ideales. Lejos de esto, nosotros, con Gil Berges, con 'El Mercantil Valenciano', con otros muchos, nos pronunciamos en un franco sentido de tenacidad, de perseverancia que hoy invocamos como prueba evidente de consecuencia.

Algunos se pasaron, entonces, a la monarquía; otros, se retiraron. Pero, nosotros estuvimos siempre atentos a la afirmación de nuestras convicciones. Así, por ejemplo, cuando el señor Junoy pronunció en el Congreso aquel discurso memorable de vehemente réplica a los desfallecimientos de Almagro, hicimos nuestras las vibrantes declaraciones de aquel ilustre senador y publicista.

Hemos permanecido en nuestro puesto como una afirmación que hoy vienen a rubricar grandes prestigios, eso es: la de que es necesaria, dentro del partido republicano, la existencia de un grupo gubernamental, entendiendo por tal denominación el acoplamiento de sus ideales en el afianzamiento progresivo de los mismos sobre la simpatía nacional. Porque, es indudable, amigo mío, que nutriendo, exclusivamente, de un sentido de protesta, tan vibrante como se quiera, será difícil conseguir el triunfo o, por lo menos, consolidarlo.

La protesta concita circunstancialmente; el amor y la fe trabajan lazos más fuertes. Y, cuando se ha ganado la confianza de la opinión nacional, ¡ahí!, entonces la protesta es fecunda porque lleva aparejados, a la irritación destructora, las nobles impaciencias del optimismo y la exaltación de un acuerdo romántico y creador.

Pues bien; nosotros, los posibilistas, los arcácicos que, en el retablo de la política española, evocábamos el bíblico pasaje de la estatua de sal, no hemos cometido otro pecado que el de mantenernos firmes en espera de que una fuerza joven y prestigiosa había de plasmarse al rescoldo de nuestras convicciones, y ahí tiene usted; al flamante partido reformista hemos aportado un diario pequeño y venerable, como viejo veterano, el más antiguo de los diarios republicanos españoles; una rancia ejecutoria de consecuencia, que es la mejor garantía de lealtad, y un ejemplo viviente de respeto a los afines, que es la más rara de las virtudes en nuestro partido. Al partido reformista llevamos nuestra contribución de fuerza e idealidad, en vez de ir a él en busca de otra capa de barniz, de que no necesita la reciedumbre de nuestra contextura política.

Si se nos pidiera cuentas, diríamos altivamente: no hemos acusado nunca a los republicanos, como no sea en trance de defensa propia; mantenemos cordial inteligencia con los radicales y, juntos, gobernamos en la ciudad y en la provincia. Y hasta nuestros enemigos personales, los que hoy se llaman en Reus nacionalistas—los de Reus tan sólo, porque los del resto de la provincia conviven cariñosamente con nosotros y entre los del resto de Cataluña contamos con sinceras amistades,—no tuvieron otro remedio que declararse republicanos.

Ahora bien, circunstancias especiales, simpatías y antagonismos de orden personal, abonan y dificultan, respectivamente, nuestra inteligencia con los radicales y nuestra inteligencia con nacionalistas y socialistas. Ninguna jefatura puede obligarnos a odiar a los amigos y amar a los adversarios. Creemos, porque es nuestro sentir, que una empresa grave, de trascendencia nacional podría unimos un momento, a todos. En lo local seguiremos como hasta aquí. ¿Qué importa, por lo demás, mientras no nos den jaque los monárquicos?

En estos últimos tiempos se han disparado, contra nosotros, las saetas de los desorientados. Las profundas perturbaciones, las emulaciones corrosivas, la pavorosa disgregación que a las filas republicanas trajo el movimiento de Solidaridad catalana, no lograron quebrantarnos ni comovernos. Por entonces se pretendía que fuéramos nosotros los que escogieramos entre declararnos solidarios o antisolidarios. ¿Insinuaciones amistosas? No lo crea usted: emboscadas. Proclamándonos antisolidarios, agraviábamos a muchos de nuestros amigos, empujándolos hacia las filas nacionalistas. Proclamándonos solidarios, empujábamos a otros hacia las filas radicales y quebrantábamos nuestra inteligencia con éstos. Sólo un grande esfuerzo por hacernos superiores al dilema pudo salvarnos. Y conste bien alto que, desde la serenidad de nuestro campo neutral, contribuimos, por modo eficazísimo, a la finalidad inicial de aquellas convulsiones del alma catalana, permitiendo, no ya nosotros, pero también los propios radicales, que los diputados republicanos por esta circunscripción ingresaran en la minoría solidaria del Congreso para unir su voz y su voto a las justas demandas de la región nuestra. Así fué que Solidaridad no les dió el acta a nuestros representantes, pero ellos la pusieron al servicio de Solidaridad. Era todo lo que podía solicitar de nosotros el espíritu catalán, y nosotros lo ofrecimos espontáneamente sin menoscabo de nuestro instinto de conservación cercado por nuestros enemigos al plantearnos el dilema.

Representamos una fuerza positiva y sólo por eso se nos abaca. Contra el nexo de esta fuerza nuestra, la inteligencia con los radicales, se tira rabiosamente; pero, ¿en nombre de qué? Nuestra alianza tiene, por cuantos, el mutuo respeto, la lealtad y la independencia. ¿Pues, no es esto un alto ejemplo a imitar?

El argot de la malevolencia nos confunde en una sola denominación: 'posibilistas'. ¿Sabe usted lo que es el posibilismo en Reus? Para quienes nos combaten, es sinónimo de caciquismo, de oligarquía; fuente sucia de incultura ciudadana; fortaleza odiosa de prestigios estúpidos y omisos; factor determinante de la ruina municipal. En el terreno de la verdad y por el lenguaje de los hechos, la administración municipal 'posibilista' es modelo de honradez y de iniciativa, como que a ella se deben las grandes reformas urbanas que ha experimentado la ciudad en los últimos años; se resuelven con equidad todos los asuntos municipales; nuestros casinos rebullen en una fecunda actividad; las fiestas de cultura se suceden en ellos: concursos, certámenes, conferencias, exposiciones... Latente está, todavía, el éxito de la primera Exposición local de labores femeninas, organizada por los radicales con el concurso de todo el pueblo, menos de los nacionalistas.

Melquíades Álvarez ha prometido visitarnos definitivamente el día 10 del próximo mes de Junio. Ya sabrá usted del acto que se prepara, solemne y fervoroso como no se haya celebrado otro en esta ciudad. Sabrá usted de las numerosas comisiones que acudrán de toda la provincia, llamadas por nosotros; de los prestigiosos nacionalistas que nos demostrarán sus simpatías. Y sabrá usted, ante todo, de nuestra ansiedad de afirmaciones.

Amigo mío, usted escribe, frecuentemente, en un periódico local, órgano de nuestros adversarios. Ahora nos alude usted desde La Publicidad. No nos alarmamos. Lejos de esto, yo me apresuro a salir al encuentro de sus juicios, porque sé que nada indigno puede venirme de usted. Eso estaba ya, veinte años atrás, en mi conciencia de niño, cuando visitaba a usted, al maestro, con los ojos llorosos de amor y de protesta, en la cárcel a donde le llevaba la brava sinceridad de su pensamiento.

F. Cubells y Florentí. Reus 20 Mayo 1912.

OBRAS COMPLETAS DE JUAN MARAGALL

Según habíamos anunciado ha terminado ya la impresión del primer tomo de 'Poesías' y del primero de 'Artículos', que encabezaban la edición de las 'Obras completas de Juan Maragall'. El tomo de 'Poesías' contiene además de lo que se había anunciado en el prospecto, una parte considerable de la producción poética del maestro, que se ha añadido en beneficio de la unidad y composición del libro. Constituyen el sumario del mismo: 'Poesías', 'Visiones y cantos', 'El Comte Arnau', 'Haydó', 'Disperso', 'Enlla', y 'Sequencías', junto con algunas composiciones inéditas colocadas en su lugar correspondiente.

El próximo lunes principiará el reparto de los dos primeros tomos a las librerías y a los suscriptores, pero no podrá repartirse a todos el mismo día, pues a causa de la aglomeración de pedidos, se establece un riguroso turno por orden de suscripción.

Gobierno civil

Se ha puesto el sello de presentación a los estatutos reformados de las sociedades: Montepío de Nuestra Señora del Carmen y Federación Obrera Social.

Visitas. Han visitado al señor Portela, el secretario del Ayuntamiento de San Just Desvern y los señores Maristany, Larriva y Tort y Martorell.

Multas saladas. La triple cómica La Cachavera, ha satisfecho dos multas de 100 y 150 pesetas, respectivamente, que le habían sido impuestas por orden del gobernador civil de Valencia.

De la policía. Por el procedimiento del sobre, le fueron timadas a Vicente Mabrezo Feliu, 800 pesetas en monedas de 20 francos. El hecho tuvo lugar en la Plaza de Cataluña.

Los timadores no han sido habidos. —Ayer mañana en la plataforma de un tranvía en el trayecto de la calle de Consejo de Ciento a la Rambla de Santa Mónica, al recadero de Reus, Emilio Anglés Catalá, le fueron sustraídas 1,975 pesetas en billetes del Banco.

—De una mercería sita en la calle del Duque de la Victoria, núm. 10, fueron sustraídas 488 pesetas por amigos de lo ajeno que entraron en la tienda.

Conferencia. Sobre asuntos relacionados con la Junta de Protección a la Infancia, anoche conferenció con el gobernador civil el ex diputado a Cortes señor Albó.

REVISTA DE TRIBUNALES

Varlos juicios. Sección primera. — Se ha suspendido el juicio señalado. Sección segunda. — Continuó hoy la vista del juicio por robo, que empezó ayer, informando las partes, brillantemente el fiscal señor Degollada y con su proverbial elocuencia el señor Borjas, defensor de Pujol. El letrado señor Cabré defendió a la procesada. Hizo su resumen el señor Saavedra y el jurado emitió un veredicto de inculpabilidad, en virtud del cual fueron absueltos Juan Pujol y Salvadora Sebbé.

Sección tercera. — Juan Galán Pujol recibió el día 8 de Mayo de 1911 para su arreglo y de manos de Felisa Ferrás un reloj, pero Galán no procedió, ni con mucho, con la galantería por cuanto en la seguridad de que el arreglo del tal reloj sería cosa difícil, prefirió que de ese menester se encargara su nuevo dueño, vendiéndole por seis pesetillas.

No es la primera vez que el espabilado galán hace estos escamoteos y apreciándole el señor fiscal la agravante de reincidencia pide a la Sala imponga al procesado un año y un día de rejas adentro, tiempo más que suficiente para que Juan Galán se convenza de lo peligroso que es la profesión de prestidigitador y que no está a la altura de un galán cualquiera.

—En la misma sección ha comparecido, acusado del delito de atentado a la autoridad, Salvador Ruiz Ríos, el cual no alterando su costumbre, paseaba por la Rambla de Canaletas haciendo descomunales 'ceses', signo indubitable de haber trasegado su cuerpo más líquido del que su capacidad estomacal consentía.

Salvador Ruiz tiene, como vulgarmente se dice, 'amal vino', y de ahí que profririera voces y armara un jaleo que dió con su remojado cuerpo en la Delegación de policía, en cuyo calabozo astilló su camastro y promovió tal escándalo, que motivó que los guardias le hicieran una visita para ser reducido a la obediencia y al silencio. El Salvador agredió a los tales agentes, y por ello el señor fiscal, apreciando que el procesado lo ha sido ya por igual causa una porción de veces, solicita se le impongan cuatro años de prisión correccional y una multa de 1.051 pesetas, pena y multa que harán meditar al Salvador respecto a los males que ocasiona el alcohol y sus derivados.

—También por atenido a la autoridad ocupa el banquillo Enrique Giráldez, el cual se confiesa reo de este delito y se conforma con la petición que hace el fiscal para que se le impongan dos meses y un día de arresto mayor.

Señalamientos para hoy

Audencia territorial. Sala 1.ª.—Incidente entre D. Arturo Bono y D. Patricio de Diego. Del Juzgado de la Lonja. Sala 2.ª.—Interdicto. — Litigantes: Don Valentín Pla y D. Jaime Franch. Del Juzgado de Manresa.

Audencia provincial

Sección 1.ª.—Aborto. — Procesado, J. B. Del Juzgado de Atarazanas. Sección 2.ª.—Robo.—Procesado, L. S. Del Juzgado de la Concepción. —Uso de nombre supuesto, contra R. A. Del mismo Juzgado anterior. —Hurto.—Procesado, J. B. Del Juzgado del Oeste. Sección 3.ª.—Calumnia. — Contra J. P. Del Juzgado de Sabadell.

SANTO DEL DIA. Nuestra Señora, reina de todos los Santos y madre del Amor Herano y Santos Paulino y Protos. SANTO DE MAÑANA. San Eusebio o Iñigo, ab.

Antes de ir al extranjero tome V. de 30-60 lecciones en

THE BERLITZ SCHOOL

y V. se evitará no pocos apuros

325 sucursales

Pelayo, 58 - Barcelona

Lección de prueba gratis

Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport

Dinámica atmosférica

El tiempo para hoy en la Europa central y meridional

El miércoles llovió desde el golfo de Gascuña hacia oriente. En Cataluña cayeron abundantes aguaceros en muchas comarcas.

El tiempo continuó ayer lluvioso en el centro y mediodía de Francia hacia oriente. En Cataluña había grandes masas de nubes cumulales con tendencia a la caída de chubascos principalmente en el centro y Pirineos.

Faltaron los telegramas de Italia, Austria, Rusia, Noruega, Azores, Algeria y Túnez, dificultando enormemente la predicción del tiempo; deduciéndose de la situación de Europa conocida que hoy continuará el estado tempestuoso desde Francia hacia Austria.

En España no lloverá. Tan sólo Cataluña quedará con nubes cumulales en el punto inicial de una tempestad que desde el Mediterráneo superior correrá hacia la muencia central del Danubio.

D. Puig Informe acerca de un recurso interpuesto por la Sociedad J. Serra y C., contra un acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona, por el que se denegó el abono de mermas en la cuenta administrativa de su depósito doméstico de agua mineral medicinal «Rubinal-Serve».

Idem acerca de dos reclamaciones formuladas por D. Miguel Torra y D. Magdalena Bonet contra el procedimiento de apremio que contra los mismos se sigue para la efectividad de las cuotas que se les ha fijado en los repartos de arbitrios extraordinarios de Pobla de Claramunt, correspondientes a los años de 1908, 1909 y 1910.

Renuncia del cargo de concejal del Ayuntamiento de Masquefa, formada por don Juan Fusté Castells.

Leeo Ito Naki, el gran detective japonés.

NOTICIAS

DELEGACION DE HACIENDA. — La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos: Administrador de loterías, núm. 3, 60.000 pesetas; José Giralt, 1.052.700; Quiteria Antonia, 1.468.48.

Las más altas recompensas en cuantas Exposiciones ha concurrido han venido a aumentar la fama mundial, de que mercedadamente goza la «Piperazina doctor Graup» por haber curado millares de enfermos de artrismo, reuma, gota, ciática, arañillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Ha sido nombrado presidente de la Sección tercera de lo Criminal de esta Audiencia, el digno magistrado de la Sección primera D. Cristóbal Gironés. Nuestra enhorabuena por tan justa distinción.

En la Exposición Internacional Agrícola-Industrial que actualmente se celebra en Roma, ha obtenido un señalado triunfo una nueva industria agrícola-catalana. Se ha concedido el gran premio y medalla de oro a la leche condensada y crema Montseny, elaboradas por la Granja Torre Sagrada, de Santa Coloma de Gramenet y San Pedro de Vilamajor.

Este resultado ha de estimular a la creación y perfección de otras nuevas industrias agrícolas en Cataluña, emancipando así nuestro mercado de la producción extranjera.

El gobernador civil ha aprobado los Estatutos y Reglamento por que se ha de regir el Ateneo Valentino de Literatura y Artes, que se crea en Barcelona, y cuyo domicilio social está establecido en el calle de Consejo de Ciento, 263, bajos (Junta Aribau).

La finalidad que se propone este Ateneo es digna del mayor aplauso, por cuanto tiende a fomentar la Literatura y el Arte en forma práctica que permita a sus socios desarrollar las inclinaciones artísticas, bajo la dirección de expertos profesores.

Cuenta ya con un espacio local, con toda clase de comodidades y con un hermoso teatro, donde por los socios y sus hijos se representarán obras del más escogido repertorio y se darán a conocer las que éstos escriban, como práctica de sus futuras producciones.

Y si a ello se añade un esmerado servicio de café-restaurant, biblioteca y billares para solaz y esparcimiento de los socios, no es aventurado presagiarle vida próspera y feliz.

Oportunamente nos ocuparemos con más detenimiento del Ateneo Valentino, cuya inauguración oficial tendrá efecto en breve.

Mañana sábado, día 1.º de Junio, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el Circolo Artístico la inauguración de la Exposición de las últimas evoluciones del arte, a la que concurren los principales artistas pintores y escultores que representan las tendencias más avanzadas.

Al acto del vernizaje han sido invitadas las autoridades locales y las familias más distinguidas de esta capital.

8.000 blusas Kimono, nips, confeccionadas, han vendido en 15 días los Almacenes EL BARRIO a pias. 1.100.

Varios vecinos de la calle de Claris han presentado una instancia al Ayuntamiento, pidiendo que se proceda al empedrado de aquella vía, en el trozo comprendido entre las calles de Provenza y Mallorca.

En la calle de Giralt Pellicer, núm. 28, se incendió el hornillo de la chimenea, produciendo gran alarma en el vecindario porque el fuego amenazaba adquirir consistencia, habiéndose ya propagado a unas maderas del terrado.

Audieron las bombas de los cuartelillos de la plaza de Santa Ana y Casas Consistoriales, sofocando en seguida el voraz elemento.

La comisión de Fomento ha acordado celebrar una sesión extraordinaria para ocuparse en el estudio del asunto de las atracciones del Parque.

En las Casas Consistoriales tuvo lugar ayer mañana la subasta de un lote de piedra machacada, destinado a la conservación de afirmados.

Audieron cinco postores, habiéndose adjudicado por 17.990 pesetas. El tipo de subasta era de 19.990.

En el Dispensario municipal de Santa Madrona fué auxiliado Juan Farnés, de 72 años, quien hallándose trabajando en un huerto de la montaña de Montjuich, se cayó a un precipicio, ocasionándose varias contusiones de pronóstico reservado en distintas partes del cuerpo.

El Jurado calificador de la Exposición de trabajos escolares, ha acordado conceder medalla de oro al distinguido artista D. Casto Oliver, profesor de Pintura del Colegio Balmes de las Escuelas Pías.

La Comisión provincial en su sesión de ayer, despachó los siguientes asuntos: Incidencia en el expediente relativo al arriendo del servicio de recaudación del arbitrio sobre circulación de automóviles por carreteras provinciales y caminos vecinales a cargo de la Diputación.

Reclamación de antecedentes para poder resolver los recursos de agravio promovidos por D. Jaime Marcet y D. Joaquín Solá, contra el reparto vecinal formado por el Ayuntamiento de Castellgalí, para el corriente año.

Informe acerca de un recurso interpuesto por la Sociedad J. Serra y C., contra un acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona, por el que se denegó el abono de mermas en la cuenta administrativa de su depósito doméstico de agua mineral medicinal «Rubinal-Serve».

Idem acerca de dos reclamaciones formuladas por D. Miguel Torra y D. Magdalena Bonet contra el procedimiento de apremio que contra los mismos se sigue para la efectividad de las cuotas que se les ha fijado en los repartos de arbitrios extraordinarios de Pobla de Claramunt, correspondientes a los años de 1908, 1909 y 1910.

Renuncia del cargo de concejal del Ayuntamiento de Masquefa, formada por don Juan Fusté Castells.

Leeo Ito Naki, el gran detective japonés.

La excursión marítima que anualmente organiza la Sección de Excursiones del Ateneo Enciclopédico Popular y que este año tenían proyectada para visitar Argel se han visto obligados bien a pesar suyo a cambiar de itinerario.

En la excursión de este año se recorrerá la costa brava catalana, recalando en La Escala y Palamós y se efectuará los días 28, 29 y 30 del próximo mes de Junio.

Dada la belleza de nuestra costa y los importantes descubrimientos arqueológicos hechos en las excursiones de Ampurias no dudamos que la próxima excursión será un éxito como todas las que organiza la citada Sección.

En el «Centre Excursionista de Catalunya», hoy viernes, a las diez de la noche, el socio D. Julio Soler y Santaló, dará una conferencia bajo este tema: «La vall de Bielsa (Alts Pirineus d'Oscas)». Será ilustrada con proyecciones fotográficas.

A esta sesión sólo pueden concurrir los socios del mismo «Centre».

En virtud de las elecciones anuales efectuadas en junta general celebrada el 22 del corriente por la Cámara de Comercio Británica para España, la Junta directiva de dicha entidad ha quedado constituida en la forma siguiente:

Mr. Kendall Park, presidente; Mr. R. M. Nosworthy, vice presidente; Mr. L. Rowe, tesorero; Mr. W. G. Rowe, vocal secretario, y vocales, los señores E. B. Cox, G. St. Noble, J. H. Richardson, G. R. Smith, H. Hastings, U. E. Noble, R. Rowe, F. Witty; secretario, H. Martínez.

La Sociedad Barcelonesa de Amigos de la Instrucción celebrará sesión general ordinaria, el día 1.º de Junio, a las nueve y media de la noche, en el Fomento del Trabajo Nacional, siendo el objeto de la misma varios asuntos.

El presidente de la Sección de Ciencias Exactas y Naturales del Ateneo Barcelonés ha convocado a la misma para las seis y media de esta tarde, al objeto de proceder a la elección de los individuos que han de ejercer cargos, durante el próximo ejercicio de 1912 a 1913.

Hemos recibido, primeramente editada, una composición para violín y piano, de D. Juan Manén, sobre el tema de un «ballet», de Gluck.

La Institución Horaciana de Cultura con la cooperación del Centro de Obradores y Mozos del Comercio celebrarán una velada de Cultura Literario-musical a beneficio de dicha Institución, la que reunirá el eximio publicista y propagandista D. J. de J. Ribera Rovira a la cual se invita a socios y no socios de dicha Institución y Centro.

La Junta del Ateneo Obrero de Barcelona, nos ruega hagamos constar su agradecimiento a los señores concejales que votaron en pro de conceder las subvenciones a Centros de Cultura, pues sin ellas se imponía el cierre de las clases que sostienen estas entidades en favor de la clase obrera.

Dolor de cabeza desaparece en cinco minutos con la «Henicranina Caldeiro», 3 pesetas caja. Rambla Flores, 4, Pelayo, 9 y farmacias.

En los exámenes que para secretarios de Juzgado municipal se han celebrado en las Audiencias territoriales de Burgos, Valladolid y Zaragoza, han obtenido el título oficial D. Germán Arzaga Hernández, natural de Albela, provincia de Zaragoza; D. Nicolás Nieto Fernández, natural de Estébanes, provincia de León; D. Juan García López, natural de Gador, provincia de Almería; D. Bruno Caeste Ramos, natural de La Pizarra, provincia de Málaga; D. Lorenzo Ramiro Martín, natural de Salamanca; D. Antonio Labán Crespo, natural de El Pedroso, provincia de Sevilla; D. Zacarías Otero Mirá, natural de Manzanera, provincia de Ciudad Real; D. Eugenio Flores Gil, natural de Mondoñedo, provincia de Lugo

y D. Rafael Fuentes Pérez, natural de Peñamellera, provincia de Oviedo, alumnos de la Academia de San Buenaventura que en esta capital dirige D. Baldomero Jardi.

Exposición Internacional de Barcelona. — Diciembre de 1912 a Marzo de 1913. — Productos de Importación y Exportación. — Secretaría: RAMBLA DE CATALUÑA, 60, ent.º

El juzgado del distrito del Sur, instruyó durante las horas en que estuvo en funciones de guardia, catorce diligencias de oficio. En los calabozos ingresaron tres detenidos.

Le substituyó en la guardia el Juzgado de la concepción, secretaria del señor Guardiola.

El ministro de la Guerra ha dirigido al diputado a Cortes señor Plaja, el siguiente telegrama, contestando a otro que dicho señor le dirigió: «Los exceptuados o excluidos temporales, si no hacen el abono de la cuota por que se comprometieron, pierden el derecho a los beneficios de la reducción del servicio en filas, caso de tener que venir a ellas; mientras que si hacen dicho abono, conservan para este caso el expresado derecho con sólo pagar después de las cuotas de los dos años siguientes al de su nueva clasificación en los meses de Agosto y Septiembre, respectivos.»

Ayer se celebró el segundo ejercicio de las oposiciones para la provisión de la plaza de auxiliar técnico del Museo de Arte Moderno.

El opositor señor Batlle, protestó de que figurase como individuo del tribunal, el señor Puig y Cadafalch, a quien recusó por tener escrita una obra sobre arte en colaboración con uno de los opositores, el señor Godoy.

El tribunal llevará el asunto a la Junta de Museos, para que ésta decida.

Se ha dirigido el siguiente telegrama a los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de ministros, ministro de Hacienda, don Antonio Maura, don Manuel Allendesalazar, Faustino Rodríguez Sampedro, don Tomás Maestre, don Eduardo Sanz Escartín, don Fermín Calbetón, don Rafael María de Labra y Marqués de Cerralbo:

El Centro Comercial Hispano-Marroquí ruega a vuecencia apoye el proyecto de ley sobre admisión temporal de tejidos sometido al Senado, por estimarla indispensable para el desarrollo del trabajo nacional que reclama iguales armas de que dispone la producción extranjera, sin las cuales jamás podremos conseguir la penetración comercial en ningún país y menos en Marruecos. Todos los Congresos Africanistas han votado por la aplicación de los sistemas económicos modernos que han sido la base de la riqueza de otras naciones.

El Boletín Oficial de hoy contiene: Real orden circular acerca de los requisitos para la formación del padrón militar por las comisiones mixtas de reclutamiento.

Autorizando a la Cruz Roja de Barcelona para la organización de una rifa. Anuncios para la provisión de plazas de profesor auxiliar en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Otro del Gobierno civil de haber sido nombrado vedor por la «Unión de Vinateros de Catalunya» para la inspección de vinos, don Ramón Solanelias y Cirera. Circular del Gobierno civil para la inspección de cinematógrafos. Anuncios de menor interés, procedentes de Ayuntamientos y providencias judiciales.

Ha regresado de Madrid, donde le han retenido algún tiempo asuntos profesionales y ha vuelto a ponerse al frente de su despacho, nuestro querido amigo el notable abogado D. Pablo M.º Nogués y Casanovas.

PARA EL SEÑOR GOBERNADOR. — Los vecinos de la calle del Hospital, singularmente los de las esquinas de las calles de Mendizábal y Cadena, se quejan de los escándalos que promueven a diario y a todas horas de la noche, las mujeres de vida airada que se estacionan en los indicados sitios.

El abuso debe corregirse, evitándose molestias a aquel vecindario.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Avinyó, 11, por no encontrar los destinatarios: De Sevilla, Ferreras y Compañía, fábrica de cubos. De Torroella, Agustín Bellapart, Bailén, núm. 25. De Sevilla, Galvanismo. De Córdoba, Benito Clavería, Gerona, núm. 6.

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se produjo un incendio en las montañas vecinas de las barridas de Horta y Guinardó, en una extensión de nueve hectáreas de pinar y matorral, propiedad de los señores Gallart, Villamir (don Salvador) y marqués de Alfarrás.

Audieron los bomberos de San Andrés, con material y fuerzas de la guardia civil y municipal, quedando extinguido el incendio a las seis, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales.

Conforme anunciábamos en nuestra edición de ayer, se ha reunido la Junta general de la Asociación para el Fomento de las Ramblas, en la que se han tomado acuerdos de suma importancia y de alguno de los cuales nos ocuparemos extensamente.

Políticas

Lo de la viuda de Palet En su número de ayer El Intransigente publica una extensa carta, firmada por Pedro Riba, en la que se confirma todo lo dicho por el corresponsal de España Nueva, respecto de lo de la viuda del pobre Palet de Rubí, a la que el señor Lerroux prometió una y otra vez, resolver el embargo a que se halla

sujeta la casa que habitó aquel célebre guerrillero y de la que ha estado a punto de ser expulsada la pobre viuda, promesa que dejó de cumplir, no obstante y ser Palet de Rubí, el que le salvó la vida, librándole de la indignación popular que había producido el atentado de Hostafranchs.

Es un caso que revela hasta qué punto llega esta burla cruel, hecha por el caudillo, a la infeliz familia de Palet.

Verías —Mañana, a las diez de la noche, nuestro distinguido colaborador D. Marcelino Domingo dará una conferencia en el Fomento Republicán Catalá de Sans, disertando sobre «Cuestiones de cultura y economía que han de resolverse desde la oposición».

—Han sido encargadas las insignias de la gran cruz de Beneficencia, concedida recientemente al ex diputado D. Ramón Albó. Por iniciativa de la Junta de Protección a la Infancia, dichas insignias le serán regaladas al señor Albó por varios de sus amigos.

—Ha regresado de su viaje de boda el diputado provincial D. Antonio Sansalvador.

—El diputado a Cortes don Jaime Cruells, que regresó de Madrid días pasados, volverá a dicho punto así que empiece a discutirse el proyecto de ley de Mancomunidades, para intervenir en los debates que el mismo promueva.

—El mitin organizado por el «Ateneo Fivaller», del distrito sexto, en conmemoración del aniversario del Corpus de Sangre, se celebrará el día 5 del próximo mes de Junio en el domicilio de dicha entidad, Consejo de Ciento, 264. Harán uso de la palabra don Javier Gambús, don Santiago Gubern, el doctor Martí y Juliá, el señor Roig y Pruna, don Antonio Suñol y don Enrique Vila.

Parece que este acto, en el que según anuncian sus propios organizadores, «se harán declaraciones trascendentales», será el primero de una serie consagradas exclusivamente a la propaganda nacionalista.

—Ha pedido al Senado que se le admita en el ejercicio de senador por derecho propio, el marqués de Sentmnat.

—El «Orfeó Catalá» de Manila, ha dirigido un oficio a don José M.ª Folch y Torres, nombrándole delegado en la Asamblea Nacionalista de Tarragona.

HERNIADOS

El Sr. A. CLAVERIE Reputado especialista de París está de paso en BARCELONA, Jueves 30, Viernes 31 de Mayo, Sábado 1.º y Domingo 2 de Junio. Hotel de Oriente.

No dejéis de hacerle una visita

La ocasión que se os ofrece para haceros cuidar con seriedad es verdaderamente única, por que los nuevos aparatos de A. CLAVERIE no tienen ni al en el mundo. Únicamente ellos aseguran, sean cuales fueren el volumen y la antigüedad del tumor, la contención suave y perfecta del mismo.

Únicamente ellos precisan, desde el momento mismo en que son aplicados, un bienestar absoluto.

Únicamente ellos son aplicados con la competencia que es deseable según las conveniencias de cada uno de los casos que se presentan. Únicamente ellos son ordenados cada día por más de 5.000 doctores en medicina.

Por eso es por lo que vuestro interés os aconseja el uso de los aparatos CLAVERIE, únicos construidos e ideados con arreglo a principios rigurosamente científicos. Descuidar sus hernias es, en el que de ellas padecéis, alta grave cuyas consecuencias pueden ser desastrosas.

Gacetilla rimada

Está visto, no es posible hallar la menor enmienda para el pobre enamorado. No hay un ser, aquí, en la que al sufrir la tiranía de Cupido, no padezca locuras, vértigos, fiebres, cáncimos, luchas, escenas cómico-lírico-trágicas, lúgubres, tristes y trélicas.

Todo aquel que se entea ayo pierde, en cambio, la cabeza y ve blanco lo que es negro y ve rubia a la morena y confunde a Antonio Maura con el mismo Canalejas y ni ve, ni atiende, ni oye, ni come, ni bebe, ni oena, con tal de encontrarse al lado de la virgen que venera.

Así ves, pongo por caso, en Madrid, como la «entrega» un infeliz que parece por una pasión violenta. Así ves, en Badalona, dos novios que se pelean y resuelven sus cuestiones a tiros, como en la guerra. Así ves, en Ayamonte, como una hermosa doncella que no cuenta todavía diez y siete primavera como se va de su casa dejando a su madre enferma, siguiendo los tiernos lazos que le tiende un sinvergüenza que ya ha pasado la quinta que tiene más de cincuenta años, y el hombre estaba lo propio que la jalea.

Así se ve... mas no sigo para evitarles molestias, pero conste que el Amor siempre que manda y gobierna, se porta peor mil veces, que don José Canalejas.

J. Enrique Dotres

Mañana, a las diez de la noche, nuestro distinguido colaborador D. Marcelino Domingo dará una conferencia en el Fomento Republicán Catalá de Sans, disertando sobre «Cuestiones de cultura y economía que han de resolverse desde la oposición».

Teatros

Lyda Borelli

Anoche celebró su beneficio Lyda Borelli con la «Marcia Nucia», de Henri Bataille.

Poco hemos hablado, por nuestra parte, de esta incomparable actriz quizá porque mucho ha dicho, aunque no todo, en estas mismas columnas, sobre tan excelente artista y tan atractiva mujer, nuestro estupendo compañero Luis Morote.

Celebrando ayer su beneficio, despidiéndose hoy de nuestro público, no queremos pasar en silencio la impresión que nos ha causado, en su trabajo, Lyda Borelli.

Recordamos primeramente, antes que nada, evocando su figura, unos versos de Goethe: «Descamos las estrellas, no para poseerlas; sino para extasiarnos de su resplandor».

Y este es el fenómeno que ha causado en nosotros Lyda Borelli. «Descarlarla ver». En la expresión de este deseo está su mejor elogio. Verla para deleitarnos en su contemplación. Nada más.

Pocas artistas hemos encontrado que hayan hecho vibrar tan poco nuestros nervios y que nos hayan extasiado tanto, intelectualmente.

A Lyda Borelli no se la puede juzgar por una sola obra. Se la tiene que haber seguido durante toda una etapa artística.

De primer momento, como Renan ante el Partenon, no se siente nada contemplando su teatro. Y es porque el espectador no se asombra ante su exquisita naturalidad. Ni los nervios se crispán ni el tímpano articular se resiente. Pausadamente, como en la danza de Salomé, se descorren los velos, dejando al descubierta la figura serena y correcta, de líneas puras. Y entonces, sin graves estridencias, la voz, la forma, los gestos, de la Borelli nos cautivan, nos atraen, nos entusiasman.

Y es que el trabajo de Lyda Borelli, no es primitivo ni pasional. Es completamente culto, intelectual.

Ha hecho de su arte un estudio completo. Pero tiene la gran cualidad de saber ocultar su ciencia. En todas sus obras es distinta y en todas sus obras es igual.

Tiene iguales características en el modo de jugar su voz; en el modo de mover sus brazos; en el modo de colocar sus piernas y en la manera de arreglar las flores.

Haga «Salomé», la obra perversa y preciosa, o «La Gamine», o «La Femme Nues» o «Le Nouveau Jeu», tenga o no tenga flores en sus manos, ingenua o perversa, pícarosa o dramática, siempre se presenta Lyda Borelli en una forma que produce la impresión de lo bonito.

Lyda Borelli en su modo de trabajar no recuerda para nada la escena italiana. Es por la forma de sus líneas, por su distinción, por su manera de acariciar las flores, completamente inglesa; pero no inglesa, de la escuela rígida y austera, sino de la escuela de Oscar Wilde.

Todo su arte está en la «ténues» como corresponde a la mujer, a la artista moderna. De la misma manera que el autor de «De Profundis» ponía todo su arte en fumar un cigarrillo de punta dorada, Lyda Borelli, pone toda la coquetería de su gesto, en coger un mazo de flores, abrazarlo, aspirar su aroma y desperdiciarlo después para colocar las rosas, con elegante desaliño, en el búcaro esbelto o en el jarrón de grecas azules.

Lyda Borelli es alta, muy alta. Y gusta de mover sus brazos, rítmicamente, a medida que dice sus palabras. Y reparado como los eleva como en un gesto de unión para alisar — y este es su gesto habitual, los aladares de su cabello rubio. Y así como mueve sus brazos — en la mujer los brazos son eloquentes como camino de amor — entrelaza sus piernas esbeltas y nerviosas, en una actitud siempre sabia y estudiada.

Coloca su rodilla izquierda sobre la silla. Y enlaza el empeine del pie con la rígida pierna derecha que hace de columna. O toma asiento, reposando la cadera sobre una de las piernas. O se coloca completamente de rodillas sobre un taburete. O deja colgar, sentada en el ángulo de una mesa, con desaliño, una de sus piernas. Pero en cada momento, en cada acción, se diría que ha estudiado, los pliegues que formarían sus ropas ténues y ligeras. Alta, muy alta, en estos gestos parece una menuda Tanagra.

Y siguiendo todo el movimiento rítmico de sus gestos, la voz acompaña, clara, vibrante, bien timbrada, fresca y remoladora. Parece música, sin que tenga cambios de entonación, pues es la voz y la voz como un murmullo de fuente que no varía y que sin variar deleita sin causar cansancio su monotona.

Y en esta forma preciosa trabaja Lyda Borelli. La mayor parte de las producciones que nos ha dado a conocer se diría que fueran por su superioridad. Son fáciles y ligeras. No importa. La artista nos hace olvidar el escaso valor de las obras, para darnos un mérito más real, el valor de la figura humana. Pero en obras como «Salomé» llega a vivir la figura en una forma de verdad artística, que dice más de la verdad real.

La «Salomé» de Lyda Borelli ha merecido discusiones de espíritus elevados. Se discute sobre su belleza y su talento. Joaquín Pena, la encontró demasiado perfecta en el acto de la seducción. Y Francisco Pujols, encontró que en ella se perfecciona la falta de la artista, lo que puede llamarse el «genio divino». Y es que Pena contentó la voz, la forma, el gesto, pensando en la Biblia. Y la Borelli, al hacer, pensando en Oscar Wilde, que se sea, para no matar la belleza, que oculta la emoción interna. Es decir, sin reír, sin mueras, cuando la más grande adversidad desenfena una tempestad en nuestro corazón o debajo de nuestra conciencia.

Lyda Borelli no es una trágica. Porque en toda tragedia hay un fondo de salvajismo, de animalidad, de primitivismo, cuyas manifestaciones pueden corresponder mejor a la artista instintiva. La Borelli es flor de civilización y de cultura. Suaviza las formas, oculta su ciencia y sabe seguir con un gesto de la mano el ritmo de la voz.

TEATRO TIVOLI. — El sábado 1.º de junio tendrá lugar en este popular coliseo el estreno del sainete lírico en un acto «Abierta toda la noche»...

En la próxima semana tendrá lugar el estreno de la preciosa ópera en tres actos «María Thompson»...

Mañana llegará de Madrid el señor Fiacro Irayzós para dirigir los últimos ensayos y presenciar el estreno.

La notable compañía de zarzuela que dirigen el aplaudido primer actor Luis Calvo y el maestro Eusebio Bosch, actuará el domingo próximo en el teatro Casino de Caldas...

El preparatorio del Liceo D. Alfredo Volpini se encuentra una atenta tarjeta de despedida para París, Londres, Bayreuth y Milán...

Deseamos el mejor acierto al señor Volpini para bien del arte lírico dramático.

IRIS-PARK. — Ha sufrido grandes reformas este conocido cinematógrafo y sala de palmar, consistiendo en la instalación en los jardines de un tobogán, ensanchamiento de la pista...

En el cinematógrafo continúan proyectándose los estrenos más importantes y que más llaman la atención de las principales marcas conocidas.

CINE DIANA (Calle San Pablo, 85). — Se ha inaugurado este cinematógrafo que está instalado en los antiguos jardines de la Parisiana...

Tiene dos entradas, la una por la calle San Pablo y la otra por la calle de las Tapias, número 6, frente a la calle de la E. Arella.

Actualmente se exhibe un programa en cinematógrafo de los más espléndidos que se pueden dar. La Empresa del Cine Diana está en combinación con las principales casas de películas para poder proyectar los mejores estrenos...

Nuestro compatriota, el gran violinista Manent, que el día 4 de Junio dará su anunciado concierto en el Palau de la Música Catalana...

Una de las obras en cuya ejecución Manent consiguió su mayor éxito por la interpretación magistral conseguida, fué en la «Chacona» de Bach...

El arte prodigioso de nuestro Manent ha triunfado una vez más en la ejecución de obras tan diversas como la «Romanza» en «fa», de Beethoven...

El arte prodigioso de nuestro Manent ha triunfado una vez más en la ejecución de obras tan diversas como la «Romanza» en «fa», de Beethoven...

—A la hora de itinerario salió con rumbo a Mahón el vapor correo «Monte Toro». —Por nuestra primera autoridad de Marina, se ha publicado el bando siguiente: Hago saber: Que como recordatorio y ampliación a los bandos publicados por esta Comandancia de Marina...

Al reiterar de nuevo esta orden, conviene hacer constar que estoy dispuesto a aplicarla con todo rigor, para evitar las contingencias que pudieran sobrevenir de continuar los abusos que se cometen...

Carpeta taurina

El beneficio de Agujetas

El beneficio y despedida del picador Agujetas, como ya tengo indicado, se efectuará el día 21 de Julio próximo. Serán base del cartel los maladores Vicente Pastor y Antonio Bolo, Regaterín...

La conducta de todos es digna de elogios y merecedora de que el público la conozca, y en particular, la de Vicente Pastor y Regaterín...

Se tienen también noticias de que los contratistas de caballos, piensan pagar entre todos el importe de este servicio en la corrida citada...

En el capítulo de ofrecimientos, además de los ya indicados, hay que incluir a los banderilleros Torerillo de Madrid, los Mejicanos y a los picadores Zurito, Mosenaga, Formalito, Fajardo, Chimo, Sevillano y Cipriano Moreno.

Contento y satisfecho puede estar el viejo y valiente Agujetas, pues si bien es verdad que dejará pronto de pertenecer a un arte al que consagró su vida entera...

Desde que se ha hecho pública la combinación de la corrida del próximo domingo en la Plaza Vieja, no se habla en Barcelona de otra cosa...

Realmente en las actuales circunstancias, es costoso y difícil combinar un cartel con tantos alicientes como ofrece el de la Plaza Antigua...

CRONICA REGIONAL

GERONA

PALAFRUGELL. — Tres nuevas detenciones ha practicado la Guardia civil: la del huelguista Benito Ferrer...

—El día 22 salió de Newcastle para ésta el vapor «Luque». —Regresó a este puerto el cañonero «Ternario».

—El vapor «Pepita» embarcó otra caldera del acorazado «España».

disposición del juez de instrucción de La Bisbal. Los dos muchachos fueron llevados en una tarriana en la que les acompañaba una pareja de guardias...

Continúan presas en La Bisbal las jóvenes que fueron detenidas el viernes 17 del corriente. La huelga prosigue en el mismo estado.

INSTRUCCION PUBLICA

La Junta Provincial de Instrucción Pública, ha nombrado con fecha de ayer maestros interinos a don José Cases Chriver, de Villanueva y Geltrú...

El ministro del ramo ha subvencionado a algunos centros no oficiales de enseñanza, entre los cuales figuran: la sociedad El Fomento de las Artes...

En los días 3, 4, 5, 7, 8, 10, 11 y 12, a las ocho de la mañana, tendrán lugar respectivamente los exámenes de Gramática Castellana...

En los días 13, 14, 17, 18, 19, 20 y 21, a las ocho de la mañana tendrán los exámenes de Aritmética y Álgebra...

En los días 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30 y 31, a las ocho de la mañana tendrán los exámenes de Geometría, Física y Química...

TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad

Cataluña • España • Extranjero

Madrid 30, a las 10'15

La «Gaceta»

Publica lo siguiente: Acta del nacimiento y presentación del nuevo infante.

Canje de notas rectificadas entre España y Austria determinando el idioma en que serán redactados los documentos...

Idem, ídem entre España y Hungría, ídem, ídem, ídem.

Decretos de Guerra y Gobernación transmitidos ya. Real orden de Hacienda resolviendo el expediente promovido...

Resolviendo consulta acerca de si procede o no el abono de la cantidad que se incluya en la certificación de obras ejecutadas...

Declarando que en los concursos de traslado para la provisión de escuelas se seguirá aplicando el real decreto de 5 de Abril de 1907.

Creando, bajo la dirección de la Junta «sovnisa» un organismo en la Comisión de exploración estereoscópica.

Concediendo varias pensiones para el extranjero. Disponiendo que las Cámaras de Comercio, Industriales, Agrícolas...

Madrid 30, a las 14

La riqueza urbana

El subsecretario del ministerio de Hacienda ha pedido a las Delegaciones de provincias una relación de las altas y bajas por riqueza urbana...

Manifestaciones del señor Canalejas. El señor Canalejas, al recibir a los periodistas, ha hecho un breve resumen del Consejo celebrado en Palacio...

rias que componen el curso segundo de Grado Elemental. La Revalida de grado elemental tendrá lugar el día 25 a las ocho de la mañana.



FERRO-QUINA-BISLERI APERITIVO HIGIENICO. Reconstruyente de primer orden. Recomendado por toda la clase MEDICA.

Depósito: Pérez Martín y C.ª, Madrid y Barcelona.

Inglaterra en las negociaciones franco-españolas publica «L'Echo de Paris» un telegrama diciendo que hoy llegará a Londres M. Grey...

De huelga ferroviaria no hay nada importante. Hoy han entrado más obreros y empleados al trabajo en Málaga...

Las Diputaciones provinciales y los alcaldes de Andalucía telegrafían al Gobierno pidiendo se reanude el servicio ferroviario enseguida.

«¿Qué más quisiera yo!»—decía el señor Canalejas, como contestando a estos telegramas.

Retiriéndose al debate de lo de Canarias, ha dicho el presidente que si el Gobierno no aprueba más para que se active...

Continúa el jefe del Gobierno recibiendo despachos de diversos puntos de Cataluña, felicitándole por haber presentado el proyecto de ley de Mancomunidades.

La Comisión dictaminadora se elegirá el 1.º o el 2.º, después de verificado el sorteo de secciones para el día próximo...

El señor Canalejas, al llegar a su casa, ha recibido varias visitas, entre ellas la del señor Gasset...

El pago de la primer cuota militar ampliado hasta el 31 de Julio. Mañana publicará el «Diario de la Guerra»...

Madrid 30, a las 17'15. Pérez Galdós operado felizmente. Esta mañana lo han sido batidas las cataratas que venía padeciendo Pérez Galdós.

La operación ha sido felicísima y con admirable resultado. Apenas terminada, Galdós, que hace meses estaba completamente ciego...

Llegada de diputados. Han llegado a Madrid los señores Cambo y Zulueta.

Bolsa. Interior, 85'05. Interior fin de mes, 85'05. Próximo, 85'20.

Amortizable 5 por 100, 104'05. Amortizable 4 por 100, 104'75. Banco Hipotecario, 101'50.

Banco de España, 454'00. Tabacos, 299'00. Nortes, 00'00. Francos, 6'05. Libras, 00'00. Río de la Plata, 478'00.

Madrid 30, a las 21. Bolsin. Interior, 35'00.

Los representantes de Lérida. Los diputados que forman la comisión de Lérida, han visitado hoy al ministro de Hacienda...

De provincias. Desde Gerona. El tiempo. — Desgracia. — Detención. — Autorización. — Subasta. — Fallecimiento. — Propaganda agrícola.

Gerona 30, a las 19.—(Conferencia telefónica.) Esta mañana ha llovido copiosamente.

—El tren correo, procedente de Ripoll, en el paso a nivel del kilómetro 100, arrojó a un carro, quedando muerta la caballería...

—Ha sido detenido en Palafrugell el huelguista de la fábrica Torres por haber insultado a varios esquirols.

—Ha sido autorizado Mario Ortega para hacer el servicio de viajeros en un automóvil de 60 caballos, de Gerona a Bañolas.

mano le ha dado la santa Comunión. En presencia de mis feligreses he jurado proteger a esa pobre muchacha, doblemente huérfana, puesto que el que la procreó no puede siquiera velar por sí mismo.

¡Ay! ¡Era una defensa bien mezquina! El profecto, siempre agitando sus manos pálidas, repelía con una voz duizuna que iba a hacer apañear a todos aquellos bandidos.

Se detuvo asustado, no atreviéndose a pronunciar el nombre de Regina; un relámpago pasó por la mirada del pastor. Boleslaw, volviendo a ser dueño de sí mismo, continuó: —Hablad... para que se haga la luz y juzgad! Pero juzgad también el crimen que ha destruido mis propiedades...

alrededor de la frente espaciosa, parecía un bultre próximo a caer sobre su presa, con su perfil aguilucho y sus ojos brillantes bajo las espesas cejas.

—Es preciso poner este asunto en claro —exclamó — a fin de que todo el mundo sepa de qué lado se encuentran el derecho y la falta. Por última vez: ¿Quién me acusa? ¿Quién se queja?

—El Ayuntamiento de Calonge saca a pública subasta el servicio del alumbrado eléctrico.

—El diputado por La Bisbal, señor Albert, salió esta tarde para Madrid con objeto de asistir mañana a la reunión de representantes de Cataluña y tratar del proyecto de Mancomunidades.

—El carpintero de la Central de Telégrafos, Francisco Pumarola, quedó muerto instantáneamente ayer, siendo su fallecimiento muy lamentado por tratarse de un obrero muy inteligente.

—Se ha celebrado en Lladó, organizado por la Junta del Sindicato Agrícola de la Garrotxa, un acto de propaganda agrícola, que revistió gran solemnidad.

—Consistió en una conferencia que dió el propagandista del Sindicalismo agrario doctor Armendares, quien estudió la constitución de la familia rural desde los remotos tiempos hasta la fecha actual, entrando luego a estudiar la cooperación y asociación agrícola, sus ventajas y beneficios que reporta a los labradores.

—Demostró con ejemplos de Sindicatos constituidos en la comarca los beneficios que se han obtenido de la asociación; con la creación del seguro del ganado y con otras modalidades de la agricultura agraria. —Bertrana.

**Detención de huelguistas**  
Valencia. — La policía ha detenido a ocho obreros curtidores, por ejercer coacción sobre sus compañeros que no abandonan el trabajo.

—Han sido puestos a disposición del Juzgado.

El gobernador ha llamado a una comisión de huelguistas haciéndoles ver que con sujeción a las bases de arreglo de la última huelga deben trabajar hasta el 14 de Junio.

**Testamento de Menéndez Pelayo**  
Santander. — En la sesión del Ayuntamiento se dió lectura del testamento de Menéndez y Pelayo, relativo a la donación de la biblioteca del finado, acordándose por unanimidad aceptar el legado respetando las condiciones que impone el testador, según las cuales se encargará de la biblioteca un oficial del cuerpo de archiveros, por oposición, y jamás se mezclará la biblioteca con la del Municipio.

—Asimismo dice el testamento que la entrada será gratuita.

—El Ayuntamiento ha acordado colocar en la biblioteca una lámpara de mármol y un busto de bronce de Menéndez y Pelayo.

va en demostración de la gratitud de la población.

**Sin solución**  
Málaga.—El conflicto ferroviario sigue igual.

El alcalde significó a la comisión de huelga el deseo de hablar con ellos, con objeto de exponerles consideraciones poderosas a favor de la solución.

El alcalde y los concejales esperaron en el Ayuntamiento hasta las siete de la tarde la visita de los ferroviarios, pero éstos no parecieron.

Se dice que los maquinistas y fogoneros han celebrado una reunión secreta juramentándose para no volver al trabajo hasta la desaparición del Montepío.

La actitud de los huelguistas es de completa intransigencia.

Granada.—Continúa lo mismo la huelga de ferroviarios.

Los huelguistas se han dedicado hoy a visitar el monasterio de La Cartuja, el Observatorio y los Gabinetes de física e historia natural de los jesuitas.

Anoche celebraron una nueva reunión, acordando persistir en la huelga.

**La catástrofe de Villarreal**  
Después del entierro.—Más muertos.—De regreso.—Duelo.

Castellón.— Apenas había terminado el entierro de las víctimas, falleció otro herido, José Nebot.

Han entrado en el período agónico María Gracia y Manuel Parra.

Los gobernadores civil y militar han estado esta noche visitando otra vez a los heridos.

El gobernador militar recibió por teléfono el encargo de dar el pésame al alcalde en nombre del capitán general de Valencia.

Hasta ahora aun no han podido regresar a Castellón muchos miles de personas que fueron a Villarreal para asistir al entierro.

La compañía de Tranvías organiza más trenes especiales.

Se calcula en 2,000 el número de pasajeros que estuvieron ayer en la población de la catástrofe.

Por iniciativa del Círculo Mercantil de Castellón se cerraron todas las tiendas ayer tarde, en señal de duelo.

La Prensa publica artículos solicitando de sus colegas de Madrid que hagan en favor de las familias de las víctimas exhortaciones al Gobierno.

La Cierva para que le defendiera contra las injurias del jefe de los conservadores de Lérida; pero el señor La Cierva—añadió—que accedió a defender doncellas contra «El Liberal», no ha querido defenderme a mí.

**El juego en Barcelona**

**Habla Soriano**  
Pasa a ocuparse del juego y después de aludir al señor Corominas, pasa a manos del señor Canalejas por conducto de un ujier una fotografía de la ruleta de La Rabassada.

Madrid 30, a las 17,15  
Dice que este caso del juego en la Rabassada tiene un aspecto moral, otro social y otro político.

Vamos a hablar claro de lo que constituye un monopolio del juego.

Manifiesta que vino a Madrid una comisión para solicitar que sólo se jugase en la Rabassada; a ello se opuso el señor Barroso, pero no se le ocurrió que el juego fuera autorizado en la Rabassada.

Alude a lo dicho por algunos periódicos, los cuales hasta hablan del dinero que cobra el gobernador de Barcelona por permitir el juego.

En Madrid se juega también y si Su Señoría quiere esta noche le acompañaré a sitios donde se juega. Podremos ir a la Peña, al Casino, al Círculo de Bellas Artes, y allí verá S. S. los despojos de la noche anterior sobre el tapete verde.

Estima que el gobernador de Barcelona no tiene autoridad moral para continuar allí, pues lo tiene en entredicho toda la prensa de aquella ciudad, hasta el punto de que festivamente se llega a decir que fué «Por-teta a Barcelona».

(Risas, rumores y campanillazos.)  
El presidente.—Eso no lo puede decir Su Señoría.

Soriano.—Lo dicen los periódicos. El presidente.—Pero lo recoge Su Señoría y no debe hacerlo.

El Sr. Soriano objeta que ya sabe que el Gobierno le contestará defendiendo al Sr. Portela con los tópicos de la calumnia, de la injuria, la rectitud de conciencia, etc., etc., pero él, como diputado, tiene que denunciar lo que en la calle se dice.

Hay que abordar el problema del juego reglamentándolo o prohibiéndolo.

No puede tolerarse que mientras se prohíben reuniones obreras, se consienta que en los centros rastrógraficos, con espléndida iluminación, se dediquen a pasar la noche los que tienen influencia en el tapete verde.

Dice que tampoco puede consentirse que coincidiendo con el verano de las Instituciones en San Sebastián se juegue de lo lindo en el Gran Casino.

Lo intolerable es que en Barcelona se juegue en la Rabassada y no se juegue en otros lugares de la población, porque sus dueños no tienen bastante influencia cerca del gobernador.

**Habla Canalejas**  
El Sr. Canalejas contesta diciendo que eso que denuncia el Sr. Soriano reviste un carácter jurídico que merece estudiarse.

Elogia la honorabilidad del gobernador de Barcelona y recuerda que ya en otra ocasión se hizo una campaña de difamación contra él.

De lo que más se habla para denunciar el juego es de La Rabassada. Pues hay que recordar que a su inauguración acudieron personas de gran honorabilidad de Barcelona.

Recuerda que vino una comisión a Madrid para que se permitiera instalar otro recreo análogo en el Tibidabo y dice que este asunto quedó encomendado a la rectitud y a los conocimientos del lugar del gobernador de Barcelona.

Refiriéndose a si hay o no juego en algunos centros aristocráticos, hace consideraciones sobre las costumbres, la educación de las gentes que concurren a unos y otros sitios, las garantías de orden y las trabas tradicionales que se oponen al ejercicio de la policía.

Cree que es asunto a estudiar lo de la reglamentación del juego.

**Rectifica Soriano**  
Soriano rectificó, y dice que la prueba de que se jugaba en La Rabassada es que ha recibido un telefonema en el que se dice que en vista del anuncio de su interposición se ha suspendido el juego en La Rabassada. Así, pues, dejamos sentado que hasta ayer se jugó allí a sabiendas del gobernador. (Rumores.)

Todo Barcelona lo dice y conste que yo no calumnio al señor Portela.

Cree que ha llegado el momento de traer un proyecto de ley reglamentando el juego.

Estima que no puede tolerarse que para jugar y ser caballero haya que irse a salones alfombrados.

Termina invitando al señor Canalejas a cenar en el Casino de Madrid, para que se dé luego una vueltecita por la sala de juego. (Risas.)

El señor Santacruz interviene, abogando por la reglamentación del juego, limitando su acción explotadora. Mientras no

esté reglamentado, no debe tolerarse.

Dice que en toda España ocurre lo que en Madrid y Barcelona, y que cuando se hace una campaña de escándalo se deja de jugar ocho días para luego volver a jugar.

Canalejas dice que donde se suspenda el juego por orden del ministro de la Gobernación, no se restablecerá.

**Habla Corominas**  
El señor Corominas dice que no habla como diputado por Barcelona, porque bien claro se advierte que el juego existe en toda España. Sólo la diferencia que se establece de jugar en La Rabassada y no dejar jugar en el Tibidabo obligaría a hablar al diputado que tuviese interés en que se jugase en este último punto; pero como en el Tibidabo no se juega, no hay quien necesite hablar.

Explica que en La Rabassada hay un sitio público y otro reservado en el que para entrar hay que ser socio, y esto se logra pagando cinco pesetas en la puerta.

Dice que los que tienen el juego en La Rabassada son los dueños que lo tienen en San Sebastián y Niza.

Afirma sobre lo que se dice de que han venido a Madrid comisiones para gestionar la instalación del juego en el Tibidabo que no se refieren a su persona ni a sus amigos políticos y desea que el señor Soriano así lo declare en el Parlamento.

Madrid 30, a las 18'15  
El señor Soriano hace la aclaración solicitada por el señor Corominas.

El señor Canalejas manifiesta que no hay nadie con fuerza ni influencia bastante para evitar que las órdenes del Gobierno se cumplan.

**Habla Miró**  
El señor Miró dice que si el señor Portela ha autorizado el juego en La Rabassada fué porque cuando se inauguró ésta acudieron al Gobierno, quién autorizó el juego, de la misma manera que se autoriza en San Sebastián y en el Casino de Madrid.

Cree que el Gobierno no le desmentirá, pero, por si acaso, recuerda que hallándose en París leyó en «Le Matin» y «Le Journal» artículos invitando al pequeño ahorro para que llevara el dinero a la empresa de La Rabassada insinuando que allí se iba a jugar.

Esto — dice — lo leí con indignación y más cuando en un centro financiero de París se me dijo que ya se estaba al habla con influyentes políticos españoles.

Entonces el periódico «La Publicidad», hizo una campaña, citando el nombre del entonces ministro de la Gobernación y el de un diputado a Cortes.

Alude a dicha campaña, repitiendo argumentos en ella expuestos y a la persecución de que se quiso hacer objeto a «La Publicidad».

Como consecuencia de todo esto se suspendió el juego en La Rabassada, pero vinieron dos señores a Madrid y a los dos días se volvió a jugar.

El señor Merino. — ¿Recuerda S. S. la fecha?

El señor Miró. — No tengo un almanaque a mano, pero de todos modos puedo afirmar que cuando se inauguró La Rabassada no era S. S. ministro de la Gobernación, puesto que ya era gobernador el señor Portela.

Si se juega en La Rabassada hay que suponer que también se juega en el resto de España.

De Madrid y otros puntos el propio jefe del Gobierno ha dicho que de las casas de juego salen partidas para la beneficencia. Si esto es cierto, no hay razón para suprimir el juego en otros centros que también se destinan a beneficiar a sus socios con partidas emanadas del juego.

Termina exponiendo su criterio de que debe reglamentarse el juego por medio de una ley.

**Rectifica Canalejas**  
El señor Canalejas dice que no ha oído requerimiento alguno de los diputados de Barcelona sobre el asunto aquí tratado hoy, pero celebra que el asunto se haya planteado, pues podrá llegarse a una solución que corte las insidias y habillitas a que están siempre sometidas las autoridades.

**Habla Pablo Iglesias**  
Madrid 30, a las 20.  
El señor Iglesias (D. Pablo) afirma que a pesar de todo se seguirá jugando en todas partes, sin que pueda concederse gran crédito al testimonio de los gobernadores en contrario.

El señor Canalejas le contesta insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

**Habla Giner de los Ríos**  
El señor Giner de los Ríos manifiesta que le conviene hacer constar que se le invitó a la inauguración de La Rabassada y devolvió la papeleta para la comida, así como el carnet para el tranvía y espectáculos de La Rabassada.

Añade que cuando fué concejal no utilizó ningún pase de tranvía y que siendo alcalde pagó la entrada siempre que entró en algún teatro.

Se da por terminado este asunto.

**Orden del día**  
Provia la aprobación de los correspondientes dictámenes, juran el cargo de di-

putado los señores Sánchez Anido y marqués de Figueras.

**LOS PRESUPUESTOS**

Continúa la discusión de presupuestos. El señor Espada rectifica sobre el discurso que ayer pronunció en defensa del voto particular a la totalidad de los gastos.

El señor Rosado también rectifica. El señor Llosas interviene brevemente. El señor Pérez Oliva le contesta. Rectifican ambos y se desecha el voto particular.

El señor Bergamín apoya otra a los ingresos.

Combate el impuesto sobre la sal, por el que se prepara un monopolio, aunque el orador, discrepando de la mayoría de la Cámara y hasta de su propio partido, es partidario de los monopolios, por ser beneficiosos para el Tesoro y ser la forma de recaudación que menos molesta a los contribuyentes; pero advierte que los monopolios sólo los admite sobre los artículos que sirven para fomentar el vicio o la vanidad. Por esto los monopolios del tabaco, el alcohol y otros análogos le parecen bien.

Combate otros impuestos y expone la creencia de que se hacen cálculos equivocados respecto a bastantes partidas del presupuesto. Tal sucede en lo que antes era redención de metálico y ahora se llama cuota militar. Aunque se calcule por este concepto para 1913 menos de lo recaudado en el año anterior, se puede asegurar que hay error, pues las cuotas militares sólo las pagarán unos cuantos inocentes.

De pasada se ocupa de la ley del voluntariado en Africa y dice que con ella se restablece aquella costumbre de antaño de comprar hombres para ir a Ultramar.

Termina afirmando que en vez de 26 millones de superavit habrá en el presupuesto 111 millones de déficit.

El ministro de Hacienda le contesta, para justificar los cálculos hechos en los ingresos, y al propio tiempo contesta a otros oradores, para justificar los gastos presupuestos.

Como habla en voz baja y los diputados cuchichean entre si es casi imposible oír al orador.

Examina punto por punto los dos votos particulares formulados por los señores Espada y Bergamín, rebatiendo los argumentos expuestos por ambos señores y justificando las cifras señaladas en los presupuestos.

Dice que estos señores se han limitado a hacer una crítica menuda, pero no han presentado ninguna orientación que venga a remediar los males que ellos mismos existen en el presupuesto.

Añade que el argumento de considerar erróneos los cálculos de los ingresos y crecidos los gastos se han esgrimido contra todos los presupuestos.

Cita las partidas de los gastos para demostrar que el presupuesto es sincero. Si algo faltaba está la sección 12ª que responde al anhelo expresado por el país de conocer lo que nos cuesta nuestra actuación en Africa.

Defiende el presupuesto de ingresos y contesta a las manifestaciones del señor Bergamín respecto a la contribución sobre la riqueza rústica y urbana, industrial, etc.

Alude a la comisión permanente que se propone en el proyecto de ley que está sobre la Mesa, para el examen de las tarifas y cuotas de industrial.

También examina el impuesto de derechos reales, diciendo que no existe falta de sinceridad.

Habla de la renta de tabacos y dice que en los primeros momentos de la subida de los precios de las labores bajó la recaudación porque la gente se había pectoreado de tabaco antes de que rigieran las nuevas tarifas; pero en los cuatro primeros meses del año actual se han recaudado 300,000 pesetas más que en igual período del año anterior.

Termina diciendo que se acoge a las frases alentadoras que le dirigió el otro día el señor González Besada, que reconoce en este presupuesto sana orientación, y confortado con ellas seguirá su camino sin temor al distico del Dante: «Lasciate ogni speranza».

**Los suplicatorios**

Madrid 30, a las 22.  
Se suspende este debate y el Congreso pasa a las ocho a reunirse en sesión secreta.

En ésta se repite la votación del suplicatorio del señor Blasco Ibáñez, que queda aprobado por 75 votos contra 12.

A las ocho y cuarto reanuda la sesión pública, siguiendo el debate de los suplicatorios.

Se pone a discusión el suplicatorio del señor Nougués.

Este pregunta si se concede por estar pedido a instancia de parte.

El señor Alvarado le contesta afirmativamente.

El señor Nougués explica el origen de la querrela y afirma que de todo cuanto ocurrió se enteró a los tres meses en Cataluña y resulta que había sido responsable criminalmente de una cosa en la que no ha intervenido.

Todo ello se reduce a un pleito entre garrado... Soy un desdichado... Otro alud...

—Ya me recitaste esa letanía cuando vino a interrogar a esa mujer... tu hija, según creo... a propósito del Puente de los Galos. Desde hace cinco años no has variado el repertorio. Te han enseñado a desmenujar el papel de Virginius.

El escribano lanzó un chillido de alegría, pero se calló inmediatamente, asustado de su audacia.

Al cura le hizo poca gracia la broma del señor De Krotkicim.

**Crónica parlamentaria**

**Senado**

Madrid 30, a las 17.15.  
A las cuatro menos cuarto se abre la sesión, bajo la presidencia de Montero Ríos.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y de la Guerra, éste de uniforme.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el ministro de la Guerra sube a la tribuna de secretarios y lee un proyecto de ley concediendo recompensas a los sargentos que han prestado o prestan servicio con sub oficiales en los labores de Africa, y otro concediendo un monte próximo a San Sebastián para construir cuarteles por cuenta de aquel Ayuntamiento.

**Ruegos y preguntas**  
El conde de Orgaz formula un ruego sin interés.

Polo y Peyrolón ruega se aumente el personal de Correos y Telégrafos en Valencia por haber aumentado el servicio.

El ministro de la Gobernación ofrece atender el ruego a medida que lo permita el presupuesto.

**Orden del día**  
Madrid 30, a las 21.  
Se votan definitivamente el dictamen considerando presentada dentro del plazo legal la solicitud de D. Valentina Ana Machicaga pidiendo la formación de juicio contradictorio para la concesión de la cruz de San Fernando a D. Fernando Sojo, y otro cediendo al Ayuntamiento de Santa María el ex convento de San Agustín.

Se pone a discusión el dictamen de la comisión acerca del proyecto de ley de bases para la reforma de los servicios de sanidad pública del reino.

El señor Alonso Castrillo, presidente de la comisión, ruega que se retire el dictamen para estudiar las enmiendas presentadas.

Así se acuerda y después de dar cuenta del despacho ordinario y señalar orden del día para mañana, se levanta la sesión.

**Congreso**

Madrid 30, a las 16.15.  
A las tres en punto empieza la sesión, presidiendo el conde de Romanones, y hallándose en el banco azul los señores Canalejas, Arias de Miranda y Pidal.

Sin votación y sin que se cuente el número se aprueba el acta de la sesión anterior.

**Ruegos y preguntas**

El presidente concede la palabra a varios diputados que están ausentes y alguno, como el señor Igual, que no obstante la insistencia del conde de Romanones no quiere formular una pregunta por no estar en el banco azul el ministro a quien se propone dirigirla.

El señor Pedregal formula una pregunta relativa a una disposición de Fomento, que a su juicio vulnera otras leyes y especialmente los preceptos del Código civil en su artículo referente a operaciones particionales de las herencias.

El ministro de Gracia y Justicia le contesta manifestando que se pondrá de acuerdo con su compañero de Fomento para resolver lo que proceda.

El señor Llosas formula un ruego que no se oye.

El ministro de Marina contesta a la interpeleación que ayer explicó el señor Seoane sobre la pesca en la costa de Galicia.

Apenas empieza el ministro de Marina su discurso, el señor Soriano, que es uno de los diputados a quienes estando ausente invitaba el conde de Romanones a hablar pide la palabra.

El señor Pidal dice que la Junta de Pesca del ministerio de Marina trabaja con mucha eficacia como lo prueba que, según sus informes, la sardina aumenta muy considerablemente, abrigando fundadas esperanzas de que tan importante riqueza volverá a su curso normal.

Rectifica el señor Seoane.

El Sr. Soriano recuerda que el otro día pidió al ministro de Hacienda un documento sobre funcionamiento de una agencia de Lérida que se dedica al cobro de láminas de conventos y monjas.

El jefe de esta agencia es el jefe del partido conservador de la provincia y éste señor se ha permitido coartar la libertad de un diputado para tratar de este asunto.

Denuncia esto al presidente de la Cámara, para que vele por el prestigio de los diputados.

Ya era hora—dice—que se hable de los conservadores, cuando éstos invitan siempre a ello al señor Canalejas, que es su prisionero y de Palacio. (Rumores.)

Lo digo porque es verdad, aunque el señor Canalejas diga lo contrario.

El señor Canalejas.—Digo que no.

El señor Soriano.—Lo dice S. S. de mala gana. (Risas.)

Insiste en pedir los datos que sobre este asunto tiene solicitados.

Alude a la instancia que dirigió al señor

174 FOLLETON DE LA PUBLICIDAD  
fisonomía compasiva. — No tienes nada que decirnos, Hackelberg?  
—¿Qué queréis que diga? — balbuceó este último, ocultando su pecho desnudo con un pedazo de su blusa hecha jirones.  
—No tienes que quejarte de nadie?  
—Dejadme — tartamudeó, — no tengo que quejarme de nadie.  
—¿Ni siquiera de éste? — dijo el cura, señalando a Boleslaw.  
Los ojos del carpintero brillaron con una llamarada de odio: había comprendido.  
Se puso a lloriquear y a frotarse el rostro con sus manos sucias.  
—¡Pobre padre! — exclamó el posadero jugando los ojos.  
—¿Para qué esta comedia? — preguntó Boleslaw muy pálido.  
—No es una comedia, es un acto de justicia — interrumpió rudemente el pastor.  
— Los aldeanos estaban silenciosos en la expectativa de nuevos sucesos.  
En la plaza, la multitud cantaba y bailaba para pasar el tiempo.  
De pronto se oyó un grito penetrante, un grito de mujer...  
—¡Mi hijo! ¡mi pobre hijo! — aulló el borracho.  
—¿Qué han hecho a tu hijo? — interrumpió el prefecto furioso al ver que se le escapaba la dirección de aquel asunto.  
—Han seducido a mi hija... Han hecho de ella una desvergonzada... una mujer pública... mi corazón de padre... está des-

175 EL CAMINO DE LOS AGTOS  
Queréis ser el abogado de vuestros fe-  
ligreses?  
Los labios del anciano se agitaron, pero ningún sonido salió de su boca; parecía anodadado, pero sus ojos habían conservado su expresión terrible.  
—Es preciso, pues, que yo me convierta en mi propio acusador? — exclamó el joven lanzando una carcajada, como embriagado con su propia audacia.  
—Levantará la mano contra todos y todos levantarán la mano contra él — murmuró en voz baja. Después continuó en tono más alto: — Queréis hacernos expiar las faltas de mi padre y hacer pasar vuestra venganza sobre mi cabeza... ¡Seal! Soy su heredero, asumo toda la responsabilidad, y explicaré el pasado si el derecho y la justicia lo exigen.  
Pero ¿por qué no habéis obrado contra él? ¿Por qué no le habéis juzgado y condenado si lo merecía? Señor prefecto, vos que representáis al Gobierno, decidme la razón que ha impedido a las autoridades obrar y que ha permitido a estas gentes, a las cuales no se habla hecho ningún mal, vengarse de la manera cruel y primitiva de los salvajes. Han castigado un acto que yo no puedo negar ni confesar, pues hasta el presente permanece envuelto en un misterio profundo. Ninguno de vosotros sabe cómo ha tenido lugar y ni siquiera si es cierto. A pesar de esto, habéis cubierto de oprobio a aquel hombre y a su raza... Haced, pues, justicia; yo, el muerto,

175 FOLLETON DE LA PUBLICIDAD  
a hablaros como a mis semejantes... Refórmas y permaneced tranquilos.  
Los grupos vacilaron: la entrada quedó despejada.  
—Venmos, hablad... ¿qué queréis de mí?  
Nadie le respondió.  
—Mo odáis... Queréis mi vida... ¡Bueno! decidme por qué... He aquí un representante del rey que todos servimos y que tiene la justicia entre sus manos... He aquí un representante de Dios en el cual creo como vosotros. Yo me someto por adelantado a su sentencia... Podéis acusarme... ¿Qué os he hecho?  
El silencio era cada vez más profundo. Una voz tartamudeada quiso clovarse, pero se perdió en una especie de gorgoleo confuso, como si la hubiesen sofocado a la fuerza.  
—Permaneced mudos... No decís nada... Vamos, señores, ayudad a estas pobres gentes. Ahí, a mis pies, hay una cruz de hierro, la distinción más honorífica de mi país: un hombre acaba de arrojarla porque yo tengo otra igual... Otro me rechaza la mano ¡Poco me importa que esta vez denuncieis y jueces hagan causa común! ¡Acusadme! ¡Condenadme!... Tengo fuerzas para soportarlo...  
Nadie se movió.  
El prefecto, bastante molesto, tiraba de sus patillas.  
—Y vos, señor pastor, ¿os indigna quién que os pida cuentas a vos que fuisteis el maestro de un juventud? Hace pocos meses me arrojasteis de vuestra casa

175 FOLLETON DE LA PUBLICIDAD  
garrado... Soy un desdichado... Otro alud...  
—Ya me recitaste esa letanía cuando vino a interrogar a esa mujer... tu hija, según creo... a propósito del Puente de los Galos. Desde hace cinco años no has variado el repertorio. Te han enseñado a desmenujar el papel de Virginius.  
El escribano lanzó un chillido de alegría, pero se calló inmediatamente, asustado de su audacia.  
Al cura le hizo poca gracia la broma del señor De Krotkicim.  
—Al menos me tomarán en serio Señor de Schranden, ¿estáis dispuesto todavía a contestar a mis preguntas?  
Boleslaw hizo un gesto de impaciencia, un segundo grito de angustia se escuchó en la plaza.  
—¿Habéis aceptado la herencia de vuestro padre?  
—¿Lo dudáis?  
—No, desgraciadamente.  
—¿Por qué?  
—Porque os habéis apropiado también lo que le pertenecía injustamente.  
—Señor pastor — exclamó sofocado — ¿Habéis encontrado en el castillo... continuó el cura — a una mujer que había sido la querida de vuestro padre... La habéis encontrado manchada por el crimen, envilecida por la servidumbre, después de haber vivido con la hembra con el macho... Esa desgraciada criatura hubiese debido volver a mí, pues yo la educué, mi

fratiles benedictinos y de Silos en el que estos dieron a los otros 25,000 francos para que no se falsificara la marca.

Pide que se modifique el dictamen para hacer constar que se concede a petición del diputado y no se puede llegar a entender que se trata de un delito común por falsificación de marca.

El señor Alvarado, como presidente de la comisión le contesta justificando el dictamen.

Don Luis Morote pregunta si este suplicatorio reúne las condiciones exigidas por el artículo 755 de la ley de enjuiciamiento criminal para ver si tiene el informe del fiscal como delito a instancia de parte.

Es preciso averiguar esto, porque podría darse el caso de que el Congreso, en una votación anterior, hubiera infringido este artículo.

El señor Alvarado dice que en el dictamen anterior la Audiencia se limitó a decir que existía un proceso.

El señor Senante.—Pero en el caso que se discute existe el dictamen del fiscal.

Varios diputados.—Eso es lo que se pregunta.

El señor Burrell.—Es que en el caso del señor Blasco Ibañeta no existía ese informe y por lo tanto el Congreso ha faltado a la ley.

El señor Soriano.—¿Vaya una novedad! Varios diputados republicanos, a grandes voces, aseguran que se ha cometido una ilegalidad.

El presidente impone orden con la campanilla y dispone que empiece a votarse nominalmente el suplicatorio del señor Nougues.

Muchos diputados, de todos los partidos, abandonan el salón.

Votan en pro de la concesión 68 y en contra 4, que son: Romeo, Santa Cruz, Morote y Fernando Jiménez.

Se pone a debate otro dictamen concediendo un suplicatorio a D. Lorenzo Bordas y Flaquer.

El señor Llosas se encarga de impugnar el dictamen enumerando las frases más salientes de un artículo del que se hizo responsable el señor Bordas y que motiva este suplicatorio.

En esas frases nada hay ofensivo para el querrelante, pues se limita a decir que en una fábrica se obliga a trabajar los domingos a los hombres y mujeres.

Encomila las dotes morales del señor Bordas, hombre bondadoso, incapaz de molestar a su madre.

El señor Manzano le contesta manteniendo el dictamen.

El señor Llosas pregunta si al dictamen acompaña el informe fiscal.

El señor Manzano advierte que ese requisito lo exige el artículo 755 de la ley de enjuiciamiento criminal, sólo de una manera incidental.

A petición del señor Fernández Jiménez, un secretario lee ese artículo.

El señor Manzano.—Pero a instancia de parte, no. Grandes protestas de carlistas y republicanos.

El señor Royo.—Pero, ¿hay voto particular? por que ciertas protestas deben empezar por hacerse en la Comisión.

El señor Romeu consume el segundo turno en contra del dictamen y dice que la ley no debe interpretarse en sentido condenatorio, sino favorable.

La ley exige un informe del fiscal, no distingue entre delitos de instancia o no instancia de parte.

¿Tiene este suplicatorio el informe fiscal?

¿No lo tiene? pues no puede concederse ese suplicatorio, como no se ha concedido el mío.

Pide que se lea íntegro el artículo objeto de la querrela.

El señor Alvarado manifiesta que la Comisión concedió los suplicatorios con gran contrariedad, pero donde ve delito no tiene más remedio que concederlo.

Aquí hay una querrela y a ella se ha atendido la Comisión para dictaminar.

Los diputados apenas hacen caso al orador.

Se suspende esta discusión y se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

Madrid 31, a la 1

Se ha solucionado la huelga de ferroviarios andaluces

A última hora de la tarde empezó a circular en el Congreso la noticia de que se había solucionado la huelga de los ferroviarios andaluces.

Nos entrevistamos con el señor Canalejas que nos confirmó la noticia, diciendo: He conferenciado con el gobernador de Sevilla que me comunica que el concejal señor Barrios, presidente de la Unión Ferroviaria, propugna al gobernador, como fórmula de arreglo, que la Compañía devolviera el dinero ingresado por los obreros en el momento y que ingresara los intereses devengados y las cantidades impuestas en la Caja Nacional de Ahorro en cuantías para los empleados.

El jefe del Gobierno y el ministro de Fomento, al tener conocimiento de esta fórmula propuesta por los obreros, se pusieron al habla con el presidente de la Junta administrativa de los Ferrocarriles andaluces, y después de cruzarse varios telegramas con los jefes de sección, con la empresa y otras personalidades de la misma, se acordó acceder a la petición, comunicándole inmediatamente al señor Barrios, que a su vez lo ha hecho al Comité de huelga para reanudar los trabajos, quedando por tanto solucionado este grave conflicto que tanto preocupaba al Gobierno.

La Comisión de presupuestos

Esta tarde se ha reunido la comisión de presupuestos nombrando vicepresidente en sustitución del señor Zorita, al señor Pérez Oliva.

Emitió dictamen en el presupuesto de la Presidencia y en el crédito para cables submarinos y dejó concluso el de obligaciones generales.

Después se nombraron las ponencias que han de estudiar los proyectos de crédito leídos estos días, cuyas ponencias se reunirán el martes.

Información oral sobre los automóviles

Continúa en el Senado la información oral sobre los automóviles.

Leyó el señor Fernández Blanco la carta que en tiempo oportuno se dirigió a la prensa, con motivo de un atropello, pidiendo que pagase una indemnización de 100,000 pesetas el autor o el dueño del automóvil.

Se opuso el marqués de Rosalijo a toda penalidad no establecida por los códigos y las ordenanzas municipales que contienen la conveniente sanción para esto.

El barón del Castillo del Chirel, dijo que en la mayoría de los casos la culpa de los atropellos es de los mismos atropellados.

En opinión del señor García Molina lo que debe regularse es la circulación de los peatones, pues el automóvil responde al andar deorista.

En los Estados Unidos no se concede indemnización ninguna a los atropellados fuera de los paros fijados para cruzar las calles.

La reglamentación del juego

Al terminar el debate sobre el juego en el Congreso, el señor Canalejas confirmando lo dicho en el salón, manifestó ante varios diputados que hoy mismo se dictaminen órdenes serias para que cese el juego en todas partes y que muy pronto empezaría a estudiarse un proyecto para reglamentarlo.

Concesión de pensiones

De acuerdo con lo propuesto por el Gobierno se ha dado dictamen en el Senado concediendo pensión al buzo Florentino Hevia, que salvó a «Reina Regente», en aguas de África.

También se ha dado dictamen de acuerdo con el Congreso concediendo pensión a las viudas de los funcionarios de Sueca, a la hija y nietos de Pi y Margall y a la viuda de Alvaro Lorenzana.

La división de Canarias

La ponencia de la división de Canarias no ha deliberado esta tarde por no haber recibido la oferta de los representantes de Tenerife.

Estos diputados están reunidos en sesión permanente para estudiar las bases que han de proponer.

Sesiones matinales en el Congreso

Canalejas ha explorado la opinión de los jefes de las minorías para celebrar sesiones de Cortes por la mañana a fin de poder discutir varios proyectos como los de Canarias, carreteras, etc.

Maura se ha mostrado propicio a ello, pero los republicanos se han opuesto rotundamente.

Soriano se querrela

Soriano, en vista de la renuncia de Cierba, nombrará otro abogado para querrelarse contra un periódico de Lérida que le ha proferido injurias y calumnias.

La reforma de las Ordenanzas municipales

El alcalde de Madrid se propone llevar a cabo cuanto antes la reforma de las Ordenanzas municipales que, por su antigüedad no tienen ya casi aplicación.

De la ponencia se ha encargado el señor Aragón.

El precio de las subsistencias

Mañana, a las nueve de la noche, se reunirá la Junta reguladora del precio de las subsistencias para tratar de la municipalización del pescado.

El torero Gaona

El torero Gaona está recibiendo muchos telegramas de provincias y cablegramas de Méjico, interesándose por su salud. Entre éstos ha recibido uno, en el mismo sentido del presidente de aquella República.

Declaraciones del general Luque

Sobre el proyecto de las escuelas cerradas, «La Correspondencia Militar» publica las siguientes declaraciones del ministro de la Guerra:

Creo que en los problemas militares de la índole de éste, los Gobiernos no deben tener un criterio cerrado, sino resolver por las Cortes con entera libertad y alteza de miras.

Así he presentado mi proyecto que puede ser el punto de partida del debate parlamentario para reformarlo.

Con esto he demostrado mis convicciones democráticas dando una prueba de respeto a las Cortes y mirando por la disciplina en el ejército declaré mi deseo de que formaran la comisión personas pertenecientes a las minorías del Congreso como ha ocurrido con gran contento mío.

Negó terminantemente el ministro de la Guerra que la presentación del proyecto fuese un ardid político para calmar la opinión, con el propósito por parte del Gobierno de que durmiera olvidado en el seno de la comisión, y como este rumor se ha hecho circular, ha dicho que excitará el celo de la comisión para que cuanto antes dé dictamen para poder muy pronto comenzar en el salón de sesiones el debate que será tan amplio como los diputados deseen y en el que nadie verá directa o indirectamente cortada su libertad de acción para intervenir en el momento en que crea conveniente.

La Exposición de Bellas Artes

Madrid 30, a las 21.40. Primeras medallas.—Moses de Huertas y José Capús.

Segundas medallas.—Roberto Rubio y Vicente Navarro.

Terceras medallas.—Rafael Rubio, José Pérez, Eusebio Arnau, Alfredo Sangineto, Juan Adsuaras, José María Camps, Dionisio Renard, José Mateo Larrauli, Francisco Marco y José Canalias.

Menciones honoríficas.—Carlos R'daura, Damián Pradell, Juan Pelleja, Rafael Vergés, León Barrochea, Luis Sabadell, José H. Doménech, Julio Vicente, José Arriero, José M. Bosque, Pablo Gargallo, José Martín Bailester, Ramiro Rocamora, A. López, Juan Piqué, Tomás Argüello, Francisco Avilés y Manuel Larzada.

Condecoraciones.—Categoría de primera medalla: José Montserrat, Miguel Osá. Categoría de segunda medalla: Enrique Marín, Antonio Alsina, Gabriel Borrás, Manuel García González y Joaquín Bilbao. Categoría de tercera medalla: Juan Bautista Pla.

La catástrofe de Villarreal

Villarreal.—Ha fallecido la herida Rosp Borrillo de 12 años. Son 60 los muertos, cinco a consecuencia de las heridas.

So ha nombrado juez especial.

A Cruz Roja ha incado una suscripción a beneficio de las víctimas.

Desconfianza que se salven los heridos del hospital.

El juez de Villarreal ha enloquecido.

La aventura de Marruecos

Desde Madrid Manifestaciones del señor García Prieto

Madrid 30, a las 22. El ministro de Estado ha manifestado en el Congreso que estaban confirmadas las noticias publicadas por la prensa a respecto al ataque a Fez por los berberes.

Respecto de la entrevista del embajador inglés, añadió el marqués de Alhucemas que no había tenido importancia, pues dicho embajador carece de datos sobre el asunto de la internacionalización de Tánger que ahora se examina.

Respecto a las negociaciones dijo que su impresión era de que terminarían pronto satisfactoriamente.

14 suicidios

«España Libre», dice:

Melilla.—Se ha suicidado en la posición de Yedumen junto al Quert el sargento Fermín Sanz Esteve. Con éste son 14 los suicidios registrados en el campamento del Quert en tres meses.

Desde Melilla Noticias de Fez

Melilla.—El chefir Mohamed El Nohi de Ulatsetuf dice que el 26 recibió de Fez las siguientes noticias:

El 14 salió de la capital una columna francesa para Hiaina, pero cuando llegó a una alcazaba le salieron al encuentro considerables contingentes de las tribus de Hiaina, Beni-Harain y otras y la atacaron con fuego tan vivo y persistente, que se vió obligada a retroceder y buscar de nuevo refugio en la capital.

Por ambas partes hubo grandes pérdidas, y aunque la cifra parece exagerada, se dice que murieron 600 franceses.

En cuanto a los moros, se limita a 60 el número de los muertos.

Los cañibiles cogieron a los franceses 9,000 cartuchos, 100 mulos y 50 caballos.

El que transmite la noticia al chefir se hallaba en Guata y dice que oyó fuego de fusil desde el mediodía hasta la mañana siguiente, tan nutrido y continuado como no lo había oído nunca.

Cuando los franceses llegaron a la Alcazaba de Ulat-Ain cogieron 14 mujeres, pero los moros les atacaron y recuperaron 13.

El chefir ha recibido cartas de la región del Muluva en las cuales se le refiere que en Merada se libró el 23 un combate cruentísimo en el que los franceses tuvieron 180 muertos y perdieron un importante convoy de víveres y municiones y 4 cañones.

Esta última parte de la noticia coincide con otras comunicadas días pasados de que los guiatas habían ofrecido 4 cañones a los Beni-Urriagueles que se hallan en Bu-Ermama.

Como consecuencia de las gestiones oficiales han bajado a la llanura desde el monte Clata donde se hallaban refugiados más de 400 Beni-buyagi. Anuncian que vendrán más a la plaza, convencidos de que les favorecen las compensaciones que les ofrece España.

También continúa la presentación de rebeldes en los poblados.

Han llegado a Ras-Medua muchas familias.

La policía vigila cuidadosamente a estos presentados para ver si proceden de buena fe.

El Hac-El-Amár sigue haciendo esfuerzos sobre los demás jefes de las cabilas y les aconseja que permanezcan en paz mientras los españoles no intenten proseguir el avance.

Los Beni-Urriagueles son los más ardientes partidarios de la guerra.

Desde Paris El sitio de Fez

Paris 30, a las 16.20. El general Liautay telegrafía con fecha de ayer a las seis de la tarde, que el día 28, durante la tarde y la noche, fueron rechazados los ataques de contingentes considerables contra el Norte y el Este de la ciudad.

Añade que algunos centenares de berberes penetraron en la misma y que los que efectuaban los ataques, muy castigados en los combates exteriores, abandonaron el contacto a la diez de la noche.

El Sultán, sigue diciendo el general, se sintió poseído de espanto en los primeros momentos; pero se tranquilizó después.

Al amanecer del día 29 se reprodujo la ofensiva al Norte de Fez.

En la noche anterior, dice el general que las bajas de los franceses fueron 5 muertos y 6 heridos.

La situación local, momentáneamente, no presenta serias complicaciones.

A Larache

Cádiz.—Ha salido para Larache el «Almirante Lobo», con material de campamento, la sección de sanidad últimamente llegada de Madrid; los soldados de infantería de marina y otros cuerpos que disfrutaban licencia por enfermos.

Del Extranjero

Argentina

Los brasileños.—Nevada Buenos Aires 30, a las 217.—(Cable.) Los representantes del Municipio de Río Janeiro han depositado una espléndida corona en el monumento al general Martín.

Al acto asistió numerosa concurrencia, que aplaudió calurosamente a los brasileños.

En la cordillera de los Andes ha caído una nevada excepcional, alcanzando a suspenderse la circulación de trenes.

Estados Unidos

Muerte de Wilbur Wright

Con su hermano Orville creó el primer aeroplano y efectuó el primer vuelo libre del mundo Paris 30, a las 16.20.—Dayton (Estado de Ohio).

Ha fallecido víctima del tifus el aviador Wilbur Wright.

Wilbur Wright, mecánico experto, era hijo de un pastor protestante, en la actualidad, obispo de Dayton. Con su hermano Orville—enamorado ambos de la mecánica—comenzó los primeros ensayos de aviación.

Los hermanos Wright se dedicaron de 1900 a 1903 a la aviación, logrando construir un aeroplano con el que hicieron varios vuelos, pues dotaron al aparato de un motor que hacía accionar dos hélices.

El 17 de Diciembre de 1903, los hermanos Wright hicieron varios vuelos con pasmosa seguridad, subiendo en uno de los vuelos 39 kilómetros. Durante cinco años los hermanos Wright, Wilbur especialmente, no cesaron de trabajar en pro del reconocimiento de su invento en Europa.

En 1908 en el campo de Auvours, cerca de Mans, Wilbur realizó vuelos magníficos, obteniendo su invento la consagración universal.

Durante un año permaneció Wilbur Wright en Francia, fundando la escuela de Pau, que ha sido el origen del desarrollo extraordinario que ha obtenido la aviación.

Ultima hora

El Centro Aragonés

En el teatro Tivoli, con un lleno rebosante, se celebró ayer noche el festival organizado por el Centro Aragonés de esta ciudad, con destino a la sección de beneficencia del mismo.

En la calle de Caspe, un grupo compacto de más de quinientas personas, se vieron en la imposibilidad de entrar en el teatro, porque en las taquillas aparecieron los cartones de «No hay billetes».

El éxito ha superado a cuanto podían esperarse los simpáticos hijos de Aragón, ya que dos días antes se habían agotado todas las localidades y durante el espectáculo era punto menos que imposible ocupar un sitio en la espaciosa platea.

La compañía del Tivoli interpretó la popular zarzuela «El príncipe Castro», alcanzando nutridos aplausos.

La eminente canzonetista Raquel Meller entonó varios de sus picarescos couplets, siendo estrepitosamente aplaudida.

«Gigantes y cabezudos» fué escuchada con religioso silencio, y a los vibrantes acordes de la jota, el público prorrumpió en un estrepitoso aplauso.

La Rondalla del Centro, dirigida por el maestro Zamacois, «El Mochuelo» y la célebre guitarrista Adela Cubas y la delicada completista Paquita Escríbano, fueron objeto de una cariñosa ovación.

El número de la Fiesta de la Jota a cargo de la Rondalla del Centro, con la cooperación de la pareja de baile y de los célebres cantadores Muñoz y Pilar Sebastián, fué del agrado de la escogida concurrencia que llenaba el local, la cual felicitó cumplidamente a los artistas.

Terminó el festival con la representación de la zarzuela «Agua de noria», interpretada por la compañía del señor Santpere, mereciendo la renombrada triple señorita Consuelo Baillo, una ovación estruendosa por su delicada labor artística, y siendo aplaudidos la señorita Baillo (A.), y los señores Santpere, Alfonso Rojo, Zanón, Cónsul y el coro.

Los intermedios fueron amenizados por la Banda Obrera Martineuse.

Felicitemos cordialmente a los señores socios del Centro Aragonés por el éxito alcanzado.

El espectáculo terminó a primeras horas de la madrugada.

Espectáculos

PRINCIPAL.—Hoy viernes, no habrá función. Mañana sábado noche y pasado mañana tarde y noche, últimas funciones de despedida de la notable compañía cómica-lírica valenciana de los Sres. Gregori y Tena. Magníficos programas.

Teatro Circo Barcelonés y Teatro Apolo GRANDES CINEMATOGRAFOS Hoy sesiones completas de 4 a 7 tarde y de 9 a 12 noche.

PRECIOS POPULARES 20 PELICULAS 20 de verdadero estreno, entre ellas Cuando el imperio del terror (1600 mts. Gaumont) El último cartucho la de gran sensación y 800 metros, Solo una comediante? El martirio de San Esteban

Teatre Catalá ROMEA

Hoy viernes, noche a las 9 y cuarto. «Arsenio Lupino» y estreno del «nieto en el acto original de Muñoz Seca y Pérez Fernández».

COBA FINA

Mañana última de «Arsenio Lupino», Domingo despedida de la compañía. Tarde «El amor» y «El oso muerto». Noche «Coba fina» último adiós «La divina providencia». Se despacha en Contaduría.

Teatro Tivoli

Hoy viernes, tarde a las 5 y media, vermuth precioso. Butacas 0.70 ptas. Entrada 0.22 ptas. 2 actos, CANTO DE PRIMAVERA

cierto musical del maestro Luna, grandioso desfile de toda la compañía y coros cantando el precioso himno de los estudiantes. Noche a las 9 y media. Butacas 2 ptas. Entrada 0.52 ptas. El mejor programa de Barcelona. 1.º (2 actos), CANTO DE PRIMAVERA

EL CUARTETO PONS

Risa continua, alegría. A reir al Tivoli. Mañana sábado, estreno del sainete lírico en un acto «Abierta toda la noche» de los Sres. Jover y Arroyo y maestros Quisland y Badía.—En la próxima semana estreno de «Maria Thompson» de Ferrico Irazoz, por dirigirá los últimos ensayos y presenciará el estreno.

TEATRO NOVEDADES

Tournée Lyda Borelli.—Compañía dramática italiana de primer orden. Gandusio-Borelli-Pépero. Viernes 8.º y última de abono MODA. Despedida de la compañía. Noche a las 9 y cuarto, la comedia en 4 actos de H. Bataille.

LA DONNA NUDA

Temporada de verano. Compañía Dramática MARIA GUERRERO FERNANDO DIAZ DE MENDOZA

Inauguración sábado 1.º junio 1912 1.º el paso de comedia «MAÑANA DE SOL», 2.º estreno del drama en 3 actos de los hermanos Quintero.

MALVALOCA

Domingo tarde y noche escogidas funciones. Despacho en contaduría. Continúa abierto el abono a días de MODA.

TEATRO COMICO

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por Ricardo Güell y Julián Vivas, de la que forman parte la genial Pilar Martí, Angelina Villar y Pepe Viñas. Hoy viernes 31 Mayo, a las 9 y especial 35 céntimos. Noche de estreno, 1.º la opereta del gran Güell lírico de extraordinario éxito.

LOS APACHES

2.º estreno de la zarzuela en un acto, Viento en popa creación de Ricardo Güell. Decorado expreso, 3.º estreno del sainete lírico en un acto, de Jover, Arroyo y Quisland, titulado,

Abierta toda la noche con decorado nuevo, 4.º éxito, «LAS BRIBONAS», por Pilar Martí, su mejor intérprete. Ovaciones continuas. Excelente reparto. Mañana sábado programa selecto. Se despacha en Contaduría.

GRAN SALON DORE

Hoy viernes, hermoso programa de películas y, 4 Colosales atracciones, 4 «Bellas Otrops» bailes a transformación. «Los Mestres» bailes regionales. Ovaciones a la más genial y hermosa canzonetista,

PAQUITA ESCRIBANO

Debut de la reina de los bailes gitanos, Dora la Gitana Acompañada de su Doro Chiquitin

Siempre novedades, siempre debuts. Local fresco, ventilado y que reúne las condiciones más ventajosas que ningún otro local de esta Ciudad. Ideal Cine DIA DE MODA Preciosos estrenos. Éxito de la hermosa película de actualidad,

«FUERA DE LA LEY» 2.º parte de «El automóvil gris». Precios corrientes. Lunes estreno sensacional.

Cine Diana (antes Jardines de la Parisiana) Hoy viernes 31 mayo, tarde y noche, programa atractivo y bueno. Estrenos: «Milord» 500 mts. Pathe, «No se juega con el corazón» (Vestigraph 500 mts.), y los grandiosos éxitos, «Para ser madre» (1050 mts.), «Por presidiarios», «Astucia de Max Linders», «Revista 167», «10,000 Dollars», «Amor de apaches», «El regalo del Aniversario». Precios económicos, general 10 cts. Preferencia 20 cts. Mañana, 3 colosales estrenos 3 «No como tu madre», 800 mts. (Latium) «Las sorpresas del divorcio», 750 mts. (Pathé) «Garaziella la hija de las montañas», 500 mts. (Gaumont).

ROYAL CINE ARIBAU, 4 y 6, Jardines de la Universidad Hoy viernes, gran moda colosal. Programa de estreno: «Paris aus monumenten», «Retrato de Salustiano», «Oído en Music-hall», «La comida de Polidoro», «Milord L'Arquille» (sensacional 600 metros).—Mañana «No como tu madre» 900 mts.

ALCAZAR ESPAÑOL.—Unión, 7, Todas las tardes a las 3, gran troupe de variedades. Todas las noches, a las 10, «La deuxième revue de l'Alcazar», grandioso éxito.

Gran Edón Concert «MUSIC-HALL PARISIEN»

MUSIC-Hall LA BUENA SOMBRA Gijnjol, 3.—Teléfono, 1801 Hoy tarde «Los nervios», y gran concierto. Noche, gran suceso de la célebre diseuse,

NITA JO

Etoile parisien. Hoy tarde, en obsequio del público que no puede asistir de noche, trabajará la gran NITA JO. Lunes 3 junio, función de gala que NITA JO dedica a la colonia francesa. Miércoles 5, grandes debuts franco españoles.

SUERTE LOCA

Estrella, 2, pral.—Hoy viernes inauguración de la temporada de verano, con el debut de una notable compañía de variedades Franco-Española. Servicio por 40 ELEGANTES SIN CRITAS consumación, precio ordinario. El local estará artísticamente arreglado. Gran éxito «HERMOSA ENRIQUETA», «ROSALIA ARLESAS», «CLARA», «LOS MERINOS», «LA COCHERITA».

Palau

esbirro, y si antes contaba con el célebre Vidal, hoy descansa su confianza en el "esquirol", traidor y delator Federico Dineret. Con este sujeto no sabemos hasta que punto llegan sus compromisos; que existen, y hondos, los demuestra que se obstina en conservarlo a su lado aun a costa de la paz que podría reinar dentro de su taller, presumiendo que uno de los puntos que los hace inseparables es el evitar que entre los dos se descubren de a quien le pertenece el papel de instigador y otro el de delator, de la falsa denuncia que fué causa del encarcelamiento de un compañero nuestro.

Se había creído este burgués que negándose a nuestra justa demanda de despido del "esquirol" el asunto habría terminado; no, tenemos memoria sobrada y estamos dispuestos a agotar todos los medios para triunfar, y no olvidé el Agell que por victoria también tenemos la clausura del taller en litigio, por más que a su parecer aquello de que "antes cerraría el taller que despedir a su favorito "esquirol" constituye para nosotros una pena, se equivoca. A nosotros, los obreros, no nos viene de un burgués más o menos, ni tampoco de mil, pues sin ellos estaríamos mejor y menos explotados, conque a cerrar tocán.

Suplicamos a todos los hombres de convencimiento socialista, se abstengan de pedir trabajo en aquella casa y mucho menos trabajar al lado de aquel "esquirol" desalmado.

Salud a todos. — La Junta.

Para el Alcalde.—La Dependencia Mercantil

Excmo. Sr.: La Asociación de la Dependencia Mercantil y en representación legal los que suscriben, en nombre de sus asociados ante V. E. acuden y respetuosamente exponen que:

En Barcelona la ley del descanso dominical sigue incumpliendo; que en domingo en algunos comercios se efectúan transacciones obligando a la dependencia a trabajar en dicho día, faltando así a una ley del Estado; que comisiones de esta Asociación, velando por los derechos del proletariado mercantil, al invitar a los dueños de dichos establecimientos al cumplimiento de las leyes vigentes sólo obtuvieron por única argumentación el que en los Encantes, regidos y reglamentados por el Ayuntamiento, no tan solamente no se presta acatamiento a leyes dimanadas por el Estado sino que ni aun se cumplen las fijadas por el reglamento por el cual figura que se rige, y decimos que figura, porque de regir en todo su rigor, ni se incumpliría la ley del descanso dominical por no vender géneros nuevos, en cuyo caso se hallan también comprendidos todos los puestos que rodean los mercados, ni hallarían excusas aparentemente atendibles los reaccionarios a toda obra de equidad y justicia, cual es la que la nos ocupa.

Esto y la incomprensible, por lo extremadísima, lentitud con que se tramitan expedientes de multas, alientan a los infractores, pero determinan al mismo tiempo entre la dependencia un estado de opinión tan poco favorable a los presigios que debe merecer a todo ciudadano la alta Corporación que V. E. preside, que esta Comisión no duda que V. E., haciendo honor a su historia y al cargo que ostenta, sabrá hacer rectificar, con la adopción de medidas encaminadas a restablecer en todo su esplendor el imperio de la Ley, única base de la paz social.

Barcelona 27-5-912.

Excmo. señor alcalde constitucional de Barcelona.

Fiscalización ferroviaria

Para D. Carlos Cardenal director de los ferrocarriles de M. Z. A. (R. C.). — Respetable señor: No dudando de sus humanitarios sentimientos, me atrevo a dirigir a usted las presentes líneas: Debido al gran desarrollo en el tráfico, particularmente en mercancías, hay algunas estaciones que se llevan a efecto de noche, tantas o más operaciones que en el resto del día.

Una de las estaciones objeto del presente escrito es la de Mora la Nueva. Puesto bien, señor Cardenal, el trabajo de enganches y desenganches del material en la indicada estación se lleva a cabo con inconvenientes tales, que por casualidad no ocurren desgracias con más frecuencia.

No ignora usted que en dicha estación existe el depósito de vagones jaulas para su desinfección y que para realizar esta operación son imprescindibles ciertos artefactos. Estos artefactos, consistentes en mangueras, barriles con cloruro, rasquillas, escobas, etc., sin contar los montones de estiércol a cada paso, dificultan, si no hacen imposible, las operaciones de maniobras, por cuanto los enganchadores, con un mal farol en la mano, el que para verificar los enganches tienen que abandonar, van a cada instante propensos a un peligro inminente.

¿No podrían, señor Cardenal, colocar focos como en la estación de San Vicente? — Moncayo.

El mitin de los peluqueros

La Comisión organizadora del gran mitin que la Sociedad de obreros peluqueros El Figaro ha de celebrar próximamente, tiene sus trabajos adelantados, habiendo recibido ininidad de adhesiones para el mismo.

Adelante, peluqueros.

Los albañiles

Compañeros: No dejéis de venir el domingo próximo, a las nueve de la mañana, en su local social, calle de Poniente, 22, para tratar asuntos de mucho interés.

Socios y no socios, acudid a la reunión general.

Sindicato del ramo de construcción de coches

Compañeros, salud.

Para tratar un asunto de mucho interés para todos, se os invita a la reunión general extraordinaria, que se celebrará el sábado, día 1.º de Junio, a las nueve y media de la noche, en el local social, Carmen, 106, 1.º.

Compañeros: Por dignidad acudid todos; de no hacerlo seréis responsables de los perjuicios que pueden sobrevenir.

Esperando acudiréis, os desea salud. — La Junta.

Memorandum

La Sociedad de operarios confiteros y pasteleros, celebró anoche a las nueve de la noche, reunión general de socios y no socios, para dar cuenta de la contestación de los patronos sobre la ley del descanso dominical, en su local social Puerta-ferrisa, 8, principal.

Comerciales

BOLSAS

Sesión de la mañana

Table with columns: Operaciones, Queda. Rows include 4 por 100 Interior fin mes, Ac. F. C. Norte España fin mes, etc.

BOLSA

Cierre a las tres y media

Table with columns: Londres go día vista, París cheque, etc.

EFEITOS PUBLICOS ESPAÑOLAS

Table with columns: Oper, Dinero, Papel. Rows include Deuda inter. 4% fin mes, etc.

En dif. ser.

Table with columns: En dif. ser., cont. ser., etc.

Deuda amort. 4% fin mes

Table with columns: cont. ser., etc.

contad. s. A.

Table with columns: Titulos Denda M. 1903-4, etc.

OBLIGACIONES CONTADO

Table with columns: Norte España, Lérida & Reus, etc.

QUEDA

Table with columns: Dinero, Papel.

Alm. Val. Tarr. no adheridas

Table with columns: adheridas, etc.

Medina & Zam. Crense & Vigo

Table with columns: Crense & Vigo, etc.

Medina & Zam. y Orense & Vigo

Table with columns: Orense & Vigo, etc.

Compañía Trasatlántica

Table with columns: Canal de Urgel, etc.

ACCIONES FIN DE MES

Table with columns: Ferrocarril Norte de España, etc.

ACCIONES CONTADO

Table with columns: C. Pen. Tel.-Pret 3001 & 62000, etc.

VALORES EXTRANJEROS

Table with columns: República Argentina, etc.

Sesión de la tarde

Table with columns: Alfonso, Isabel, etc.

Bolsín tarde

Table with columns: 4 por 100 interior fin mes, etc.

Bolsa de Madrid

Table with columns: Interior 4 por 100 contado, etc.

Bolsa de París

Table with columns: Renta Española, etc.

Bolsa de Londres

Table with columns: Consolidado inglés, etc.

Mercados

Table with columns: CAFÉ—Good Averages, etc.

NEW-YORK

Table with columns: Mayo, Julio, etc.

PARIS

Table with columns: Abril, Julio Agosto, etc.

HAMBURGO

Table with columns: Abril, Mayo, etc.

LONDRES

Table with columns: Agosto, Octubre-Diciembre, etc.

HAVRE

Table with columns: LANA.—BUENOS AIRES, etc.

HAVRE

Table with columns: PIMIENTA-TELLICHERRY, etc.

LONDRES

Table with columns: METALES, etc.

HAMBURGO

Table with columns: COBRE, etc.

PARIS

Table with columns: Trigo, 4 de Septiembre, etc.

METALES

Table with columns: TELEGRAMA, etc.

Table with columns: Estado, G. M., etc.

ALGODONES

Table with columns: Cotizaciones facilitadas por la Casa Garrizta Nogues Sobrinos

LIVERPOOL 30 de Mayo de 1912

Table with columns: Mayo-Junio, etc.

NEW-YORK 30 de Mayo de 1912

Table with columns: Mayo, Julio, etc.

Impresiones bursátiles

29 de Mayo de 1912. Nuestro mercado bursátil se presenta encalmado pero con la misma firmeza que venimos indicando de unos días a esta parte.

El interés del dinero en valores corrientes fluctúa entre el 4 y 5 por 100. En Orenses y Catalanas, llega al 6 por 100.

En la Bolsa de París retroceden los valores franceses a causa de los rumores pesimistas que circulan referente a la situación de Fez. Los españoles, en cambio, se mantienen en la caída plaza con remarkable firmeza.

El cierre de la mañana en el Bolsín daba:

Interior, 85'17; Nortés, 100'85; Alicantes, 98'75; Orenses, 27'70.

Por la tarde debuta el 4 por 100 Interior fin próximo, a 85'21, cae a 85'13 y termina a 85'20. Contado en títulos pequeños sube de 85'50 a 86'60.

El 5 por 100 Amortizable de la serie A queda a 101'25; de la B, a 101'05; de la C, a 101.

La Deuda Municipal a 95'37; los Bonos de la Reforma a 95'12.

Los Nortés oscilan entre 100'80 y 100'65, para acabar a 100'70; los Alicantes, entre 98'70 y 98'65; las Orenses, de 27'90 a 27'55, terminando a 27'65; el Río de la Plata a 95'90.

Las dobles con paga alista, fluctúan entre un «report» que varía: En Interior, entre 25 y 27 céntimos; en Nortés, entre 35 y 38; en Alicantes, entre 35 y 37; en Orenses, entre 11 y 12; en Colonial, entre 27 y 26.

Obligaciones: Almansas del 4, a 97'12; Francias 2 1/4, a 58'00; Alicantes del 4, a 102'62; Almansas adheridas, a 78'37; Orenses a 50'00; Nortés del 4, a 98'00; Carbones de Berga, a 97'15; Fomento de Obras y Construcciones, a 99'00; Coches y Automóviles, a 99'75; Bonos del Ebro, a 93'25.

En Madrid el 4 por 100 Interior fin próximo sube de 85'15 a 85'25.

En París el Exterior sube de 94'97 a 95'00; los Nortés quedan a 473; los Alicantes bajan de 463 a 462; los Andaluces de 316 a 313.

Los francos quedan aquí a 6'20 y las libras esterlinas a 26'81.

El cierre de la noche en el Bolsín daba: Interior 85'17 d.; Nortés 100'70 d.; Alicantes 98'65 p.; Orenses 27'60 p.

Imprenta de LA PUBLICIDAD Calle Barbadá, 11, bajo.—Teléfono 1 510

Jarabe Pagliano Polvos y cachets del Profesor GIROLAMO (de Florencia)

TORNOS Y HERRAMIENTAS DE PRECISION para mecánica y relojería TORNOS PARA AFICIONADOS REPRESENTANTE los tornos y útiles de precisión, Wolf, Zahn y C., y de las acreditadas firmas Mathoy.

Centro de Saldistas Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lence. Compra de toda clase de generos y establecimientos, etc.

ENFERMEDADES SECRETAS S. TALAVERA E HIJOS CONSIGNATARIOS DE BUQUES Vapores directos entre Barcelona, Amsterdam, Rotterdam, Amberes, etc.

En Montserrat El Hotel-Restaurant COLONIA PUIG, el automóvil le trasladará en 8 minutos, habitaciones sueltas, apartamento para pasar un día o más.

IDEAL DE LA MEDICACION RECONSTITUYENTE Histogénco "PUIG JOFRE" Premiado en la Exposición del Congreso Internacional de la Tuberculosis de 1910

Montevideo y Buenos Aires Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navegacione Compañía Italiana La Velozes Capital desembolsado libras

Línea Pinillos Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas cada 22 días para Santos Montevideo y Buenos Aires

El doctor Mutjé hace 35 años que se dedica a la curación de todas las enfermedades de las vías urinarias. Calle Mendizábal, 26, 1.ª planta. Consulta, de 10 a 12 y de 4 a 6.

HERPES Exema, psoriasis, erup. escrofulosa y demás enfermedades de la piel y mucosas, se curan radicalmente con el extracto anti-herpético de Dulcamara preparado por el Dr. Casasa, sin que jamás den señales de haber existido. Véase el prospecto. Único depósito: Gran Farmacia del Dr. Casasa, Calle de Tallers, núm. 2, cerca de Rambla de Canaletes.

Vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo Para Génova, Liorna, Nápoles, Sicilia y Hamburgo Saldrá sobre el 3 de Junio el vapor alemán TUNIS

Servicio a las Antillas y E. Unidos, con salidas fijas cada 15 días Pío IX 12 Junio — Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cárdenas.